

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 535

Palma de Mallorca.—Viernes 16 de Febrero de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

¿Ni digno, ni liberal?

Los mismos que han venido adjudicándose, por propia sentencia, los títulos de campeones de la moralidad, de la honradez, del honor... nacional, etc., etc., pretenden también acaparar la pulcritud y la decencia. Por lo visto, esta gente aparece empeñada en hacernos reír. Y, de veras, lo consigue. Ha conseguido que nos riamos todos.

Desde cuándo estas benditas personas pueden dar lecciones de lenguaje pulcro, correcto, mesurado y fino? ¿Desde cuándo? Hoy nos hemos dedicado a repasar viejas colecciones de periódicos locales, y nos hemos recreado con aquellas polémicas sabrosas y lancinantes, modelos de discusión correcta e ingeniosa, con que en otro tiempo se acariciaban «El Ancora», «El Católico Balear» y «La Almudaina», o aquella otra en que se enzarzaron, para recreo de oyentes y lectores, don Fulano de Tal y «Revenjoli». De modo, pues, que no conviene mentar la saga en la casa del ahorcado.

¿Que «La Libertad» ha puesto como chupa de dómine a un periodista que antes se llamó «Gurrumina» y hoy se magnifica con el pomposo título de «Duque de G.»? Pues bien merecido se lo tendrá. Precisamente del día famoso «Gurrumina» conocemos algunas de sus hazañas cuando campeaba, si le era posible campar, en Santa Cruz de Tenerife. Y sería muy curioso que «Gurrumina» contase algunas de aquellas sonadísimas hazañas que edificarían seguramente a muchos de los pundonorosos y caballerescos lectores del titulado «Duque de G.».

Pero, quédese nuestra pluma en este punto; que nosotros no hemos nacido para entrar a saco en vidas privadas ni sacar argumentos de «novelas».

Lo que nos importa es aquietar un poco los escrúpulos de conciencia de esta gente, que se escandaliza porque el Ministro de Estado ha llevado a los Tribunales a un periodista impostor y el Fiscal de S. M., en virtud de lo legislado, recoge las ediciones en que las imposturas se publican. A esta gente le parece que tal cosa no reza bien con un gobierno liberal. Precisamente, ello nos da la sensación de que lo hecho por el Fiscal es un acto de verdadera libertad. ¿Creen estos que hoy se escandalizan, que un gobierno liberal es un gobierno «libertino»? Lo primero que tuvo que hacer el gobierno del Marqués de Alhucemas fué dictar órdenes para contener la pornografía que, desde algunos años acá, invadía como una ola kioskos y tenduchos; reprimir la truhanería que, también desde hacia algunos años, imperaba en los principales ciudades; cerrar garitos y casas de juego; y, por último, contener en los justos límites la creciente inmoralidad pública.

¿Qué se quería del gobierno liberal? ¿Que un periodista pudiese despostrar contra un ministro a mansalva, sabiendo que ese ministro no descendería al mismo ras del suelo en que se mueve el «Duque de G.»?

El «Duque de G.» no ha probado nada de lo que ha vertido en sus campañas; no ha concretado ningún cargo; no ha ofrecido ninguna de las pruebas que venía obligado a presentar por respeto a la misma opinión pública. Se ha escudado detrás de ese sobadísimo «por defender los intereses nacionales», etc., etc., argumento que nada vale, en fuerza de haber sido utilizado frecuentísimamente para cohonestar campañas personales. Un periodista en estas condiciones, que no prueba lo que afirma, y que solamente procura obtener éxito a fuerza de sacar el Cristo gordo de los «cargos gravísimos», de las «denuncias formidables», de «la vergüenza nacional», y otras zarandajas por el estilo, no tiene derecho al respeto. Siempre huelen mal, y por tanto molestan, las sabandijas.

En este caso, los ataques del «Duque de G.», revestidos de un lenguaje muy propio de aquellos que están acostumbrados a remar en ciertas cloacas, iban contra un Ministro de la Corona. Los Ministros tienen su campo de discusión en el Parlamento. Descender a la prensa, es perder buena parte de su autoridad. Al periodista que acusa, el Ministro lo denuncia al Fiscal. Ya se encargará éste de dar al periodista su correspondiente y adecuada contestación.

De modo, pues, que porque un Ministro considera indigno de su cargo y de su autoridad contender públicamente con un plumífero ¿no es liberal? ¿Qué se entiende por liberal? ¿Cómo entienden estas gentes ser Ministro liberal? ¿Dejar que las imposturas corran libremente por calles y plazas, restando prestigio al Poder público, y enlodándole con los detritus del despocho y del cinismo, lanzados un día y otro día no para «defender intereses nacionales» sino para... pescar en río revuelto?

Vamos, tranquilícense esos colegas. El credo liberal no ha sufrido ni tanto así con que se haya ordenado recoger el cesto en que el «Duque de G.» iba vertiendo sus secreciones. Que no otra cosa son esos artículos que, fulminantes y cegadores como un rayo, han descubierto toda su burda trama. La libertad se había hecho «conservadora», y por eso podían discurrir placidamente los impostores, los tahures, los pornógrafos y otra gente de esta ralea.

Ahora, la libertad se ha hecho «liberal». Y claro, ofrece una fase diferente de aquella. De lo contrario, no habríamos conocido la diferencia que media entre unos y otros. Y hay mucha diferencia entre ellos y nosotros.

Vivimos en régimen liberal. Y por consiguiente se acabó el régimen de la franquichela política, moral, económica, etc., que parecía ingertada, y florecía espléndidamente, en los de enfrente.

PLUMAS AJENAS

Diario de un espectador

De la influencia del Carnaval y de los Santos Inocentes en la Historia contemporánea de España

I
Aquel año de 1895 el 5 de febrero fué domingo de Carnaval.

Madrid se divertía. Yo me divertía. Todos nos divertíamos. Gobernaba Sagasta, y una recomendación de Pablo Cruz valía su peso en oro: ¡el peso del propio Pablo Cruz! Cuando gobernaba Cánovas el valor de las recomendaciones de Cruz bajaba, aunque siempre se cotizaban bien en el mercado político, por aquella ley, superior a las votadas por el Parlamento, «hoy por ti, mañana por mí» que regía sabiamente las relaciones entre los dos partidos turnantes; pero no valían ni la décima parte que las de Morlesin, el cual era, con relación a Cánovas, lo que Pablo Cruz con relación a Sagasta.

Unos moros de Guelaya (bien quisiera yo no hablar de moros también hoy, pero ¡qué remedio, si se los encuentra uno en todos los rincones de nuestra Historia!) habían echado su poquito de acibar en el dulce alimbar de la gloriosa Restauración,

salvadora del orden social y de la integridad de la patria por la República alocada y pérdida gravemente comprometidos, derrotando a la guarnición de Melilla y mandando a Margallo, Gobernador Militar de la plaza; pero aquel percañe, sin importancia alguna, quedó pronto relegado al olvido.

Era un incidente sin consecuencias. Un vaso que se hace añicos en un festín no perturba el festín. ¿No había un presupuesto peninsular completado anchamente por los hermosos presupuestos ultramarinos, los de las Antillas, en Occidente y los de Filipinas, Marianas y Carolinas en Oriente? No había actas numerosas y fáciles, así en la Península como en Ultramar, que abrían suave y sabroso carrera política a los parientes y amigos de los oligarcas; magnífica semilla, que liberalmente se sembraba entonces, y a cuyo espléndido fructificar asimismo hoy con regocijo y delicia? ¿No teníamos un poderoso ejército y una marina novecentista,

recién salida de los astilleros del Nervion, o a punto de salir del todo, y en la que se habían consumido unos cientos de millones de pesetas, producto de unos cientos de millones de palabras vertidas con gran pompa en el Parlamento por nuestros más aplaudidos monstruos de la elocuencia?

Si teníamos todo eso, y teníamos mucho más, porque a ello se añadía, según muy bien había dicho Castelar en el Congreso poco antes (el 88, y también en febrero) «dadas las ventajas de nuestra situación geográfica y dada también la fama de tenaces y de invencibles que tenemos, podíamos estar seguros de que nadie atentaría contra nuestra intangible integridad». Ciertamente que unos cuantos filibusteros oscuramente conspiraban contra España, allá en la remota Nueva York, metrópoli de que se tenía vaga noticia por una canción zarzuelera, según la cual había allí

¡un tranvía
por real y medio nada más!

pero ¿quién sería tan necio que por tan poca cosa se preocupase? ¿No había en Cuba un potente partido español incondicional y no estaba éste dirigido por el luminoso cerebro de Romero Robledo, hombre sin duda mucho más notable que el tan celebrado tranvía de Nueva York? El partido español incondicional de Cuba ganaba todas las elecciones, luego también había que ganar todas las batallas, si los fermentados insurrectos volvían a empujar las armas.

Así lo aseguraba Romero, jefila insustituible del gran Cánovas, fundador de la Restauración y continuador de la Historia de España, y bajo la garantía de tan excelas autoridades, acatadas como infalibles, lo repetían con patriótica tenacidad varios profetas menores, entre ellos Villanueva, dinamita en América, vaselina en África, y por ese notable ejemplo de las transformaciones que los climas, las faunas y las flores operan en los hombres.

II

Y aquel domingo, 5 de febrero, en medio de este júbilo, alzóse un grito, como cantan en la vieja ópera «Lucía», de que tanto gustaban nuestros padres y abuelos.

Aquel grito venía de Baire, un pueblecito cubano, próximo al río Cauto, el mayor de Cuba, pero sin representación en la política española. ¡Si hubiéramos tenido un estadista o quien justamente hubiésemos podido dar el nombre del río!

El grito le habían dado los mambises, traidores y canallas (Vocabulario español incondicional de entonces), pero, según dijo Sagasta en el Congreso, aquello no era cosa importante. ¡Unos cuantos incautos sin ambiente en el país!

¡Podía el Carnaval continuar!
Y continuó.

España estaba disfrazada de nación, con su Constitución, todavía fresquita, en todo el fulgor de la juventud, pues contaba apenas 19 años; su Parlamento, libremente elegido por los españoles; sus presupuestos libremente votados, con una invencible tendencia al crecimiento y al déficit; sus fuerzas de mar y tierra intactas; su administración de justicia libre, leal e independiente, sin abrirse jamás incautamente a las influencias deletéreas de la política; y sus partidos, gobernantes y no gobernantes, formados por una selección nacional; Estado Mayor brillante, en el que resplandecían todas las virtudes, todos los talentos humanos, que el mundo entero nos envidiaba.

Pero el incidente de Melilla había levantado una punta del disfraz, y, ojos perspicaces que desde América seguían con afán el pintoresco barullo de nuestra franquichela; se dijeron:

—¡Llegó nuestra hora!
—¡Y había llegado, en efecto!

Trescientos años antes habíamos descubierto América, Ahora, en justa reciprocidad, América nos había descubierto a nosotros!

III

Acudimos al inagotable arsenal de los grandes hombres fabricados en los Altos Hornos periodísticos, y de él estragamos tres colosales figuras: Cánovas, el magno político; Azcárraga, el organizador incomparable, y Martínez Campos, el general invencible.

Sospechando que la broma carnavalesca de Baire pudiese resultar pesada, sacáramos nuestras espadas en todo.

Y aquella misma Cuaresma empezaron a salir soldados para la manigua, entonando la marcha de Cádiz, y jurando el pronto exterminio de los mambises. Romero Robledo, en el Congreso, fogoso al ánimo, hinchadas las narices, los daba por vencidos y muertos en breve.

El Gobierno aseguraba que en mayo próximo (en mayo del 96), la guerra estaría acabada.

¡Y allí fueron soldados y más soldados; hasta 200.000!

¡Esfuerzo perdido! clamaba yo desde las columnas del «Heraldo de Madrid» con el consiguiente escándalo de los pa-

triotas, de los sensatos, de los hombres graves y serios, a quienes aquellas profecías lúgubres, perturbadoras de la Bolsa y de las digestiones, amargaban.

Y era esfuerzo perdido, porque el problema cubano en manera alguna podía resolverse en la manigua. No lo entendían Cánovas ni Sagasta, y por eso acudieron tarde con la autonomía, único remedio posible después del Zanjón, pero que debió aplicarse inmediatamente, sin dar siquiera lugar a lo que se llamó la Guerra Chiquita (1879). Era esfuerzo perdido porque los que dirigían la guerra tampoco la entendían, y perseguían con infantería a un enemigo montado; y diseminaban las tropas en trochas y fortines (Weyler fecht), porque la Administración era inmoral y mataba al soldado de hambre y de frío; lector amigo, que no conoces la frialdad intensa del Trópico, en las noches húmedas o tras las mojaduras en el interminable vadear los infinitos arroyos, por lo cual el traje de rayadillo con que vistió a nuestros 200.000 pobres soldados el gran organizador Azcárraga causó el solo, más muertes, sin compara-

ción, que las balas y machetes de los enemigos de España.

Y esto sucedió porque los verdaderos, los mayores enemigos de España estaban en Madrid.

Eran los que gobernaban a la infeliz nación, libertada de la anarquía republicana (también de origen carnavalesco, pues nació el 11 febrero (en el simbólico día de Inocentes del año 74, si bien el grito seguntino solo se soltó públicamente en la madrugada del siguiente día 20).

Pero no hubo medio de enjuiciar a los gobernantes. No apareció responsable alguno, salvo este servidor de ustedes, que se pasó una temporada en la cárcel y estuvo procesado dos años por incómodo y escandaloso denunciador de incapacidades y de inmoralidades y pavoroso profeta de desastres.

Todos aquellos gobernantes eran inocentes.

También lo siguen siendo los de ahora. Decididamente los Santos Inocentes rigen los destinos nacionales en la presente época de nuestra Historia!

GONZALO DE REPARAZ

Excursión a las Cuevas de Artá

En el número extraordinario que ha editado la revista «Ibérica» se publica un artículo muy interesante, debido a la pluma del P. Linari, de la Compañía de Jesús, que se refiere a las maravillosas Cuevas de Artá. Como suponemos que nuestros lectores gustarán de su lectura, lo reproducimos íntegramente.

Había visitado una de esas ciudades encantadas que encierra en sus entrañas la maravillosa Isla Dorada; había recorrido detenidamente las cuevas del Drach, en Manacor, verdadera Alhambra subterránea, fascinadora e imponente, donde un solo artificio, el agua, ha ido modelando bellezas que apenas se conciben cuando se contemplan y parecen soñadas cuando se recuerdan. Conocía los primeros de las grutas mallorquinas, pero ignoraba la grandiosidad de otro de esos patios subterráneos, tan ponderada por los innumerables viajeros que constantemente visitan las cuevas de Artá.

Mi excelente amigo don Rafael Blanes Tolosa, durante mi última estancia en la Isla, se ofreció a acompañarme, en una muy grata excursión por Artá y sus alrededores, hasta la grandiosa caverna, y al presentarme al eximio artista de Artá, señor J. Sancho, quien posee una maravillosa colección de fotografías de las cuevas, las puso generosamente a mi disposición para que de ellas publicase en «Ibérica» las que creyese oportuno.

Como soy un admirador de las prodigiosas bellezas naturales de aquella Isla, que quisiera ver transformadas en parques, montes, y sitios nacionales, que no quedarían en zaga de los tan justamente alabados de Norteamérica, voy a cumplir la palabra que di a mis amigos, de contribuir a divulgar entre muchos que las desconocen, las bellezas de las cuevas mallorquinas.

El viaje lo hicimos cómodamente, partiendo de Palma, en el ferrocarril, prolongado últimamente desde Manacor hasta la poética población de Artá. Desde Artá atravesamos en carruaje la hermosa campiña y llegamos a un rodal de hermosos pinos junto al mar vecino.

En este recorrido, de unos nueve kilómetros, todo habla de incursiones de moros; las atalayas que coronan los promontorios, la fortaleza vecina a la rada de Caniamel y hasta las baladas (rondalles) populares de pastorcillos y zagalejas.

«Un romance de pastores y piratas, candoroso y socarrón a la vez, dice que los moros desembarcan prop la cova foradada, prenden a un pastor y se apoderan de sus cabras, una de las cuales se disponen a comer. El pastor, que ha caído prisionero, canta al son de su flautel: *Pastor ret ves a la villa—y mana la gent qu'hey há—dins sa cova foradada—vint y nou moros hey há—y sa cabra collarada—dins es calderó está.* Oye el canto otro pastor y comienza a gritar alarma, agitando el sombrero como quien hace señas de que avive el paso a una muchedumbre que se supone cercana: los moros huyen imaginando que todo Artá se les viene encima; el pastor se les escapa, y mientras los moros huyen, *se dos pastors, dice la canción, se riguren dells.* («Tierra Balear», por Prudencio Rovira).

Don Gabriel Puig y Larrax, en el Boletín del Instituto Geológico de España (2.^a serie, tomo IV, 1897), publicó un dato curioso tomado del Código de Poblet, folio 56, respecto de las cuevas de Artá y Manacor, poco conocido en general, y que corrobora la presunción de que las cavernas del litoral mallorquín servían de refugio a los árabes, o al contrario de abrigo y de refugio a los mallorquines víctimas de sus piraterías, y al propio tiempo demuestra que eran conocidas en tiempos muy remotos. Me refiero a la descripción que se hace en la *Crónica del Rey Jaime I*, escrita por él mismo, de las peripecias del asedio de dichas cuevas, en las

que se habían fortificado los árabes. Dice así: «e trovaren l cova en que havia sarrahins: e iaví missatge a nos que le tramettesem ballestes e sagetes e picha e faemho, e combaterenlos II dies: e trasquerenne D sarrahins. E quan vench al día de irama, al sol exit, enviam missatge als sarrahins de les eoves quem atenesen la convinença que feyt ans havien... E els arrearense e pieliaren la roba, aquella que era de vestir. E dexaren nos dessus molt forment e ordi. E nusa la hora de mitja tercia començaren de devalar, e exirrense MV cents. E aguem MM sarrahins, que tenia be l legua largea dela...»

Yendo el guía delante, empezamos a subir hacia la cueva por un sombrío sendero que serpentea entre frondosos pinos, con acantilados de color rojizo y sanguinolento que se levantan imponentes por un lado, y el mar azul y tranquilo que se abisma por el otro. Una lápida, colocada en un recodo del camino pide al transeunte una oración por el padre del joven que nos guía, ahogado en aquellas aguas serenas entonces y rientes.

Ya estamos en el último recodo del camino y nos encontramos frente a una ancha y cómoda escalera de piedra que lleva hasta la entrada de la cueva, pero que quita toda la adusta poesía a aquel grandioso conjunto de rocas agrestes y salvajes arbustos, de un mar ceñido por cercanas montañas, y de una bóveda ojal, majestuosa e imponente, ante la cual se queda el espíritu extasiado como si contemplase el más artístico arco de triunfo, o la entrada de la más soberbia catedral, o el ojo del más atrevido de los puentes que tiende la ingeniería moderna.

Las cuevas están enclavadas en la costa marítima de Artá en el cabo denominado Vermey y a unos 20 kilómetros aproximadamente de las cuevas del Drach. Don Gabriel Puig y Larrax, en su trabajo «Cavernas y Simas de España» (Boletín del Instituto geológico de España 2.^a serie, tomo I, 1894) dice que la entrada a la cueva de Artá se encuentra a 43 m. de altura sobre el nivel del mar y está formada por una espaciosa bóveda de 84 m. de largo por 22 de ancho y altura desmesurada.

El distinguido espeleólogo francés Eduardo A. Martel, visitó en 1890 algunas de las cavernas que se encuentran en los territorios balearico y catalán, y publicó sus observaciones en el «Anuario del Club Alpino francés» (tomo XXIII, año 1896). Esta memoria se publicó traducida al castellano por don Gabriel Puig y Larrax en el «Boletín del Instituto Geológico de España» (2.^a serie, tomo IV, año 1897), y en el «Boletín de la Real Sociedad Geográfica» (tomo XL, año 1898). De esta misma memoria existe otra traducción castellana que forma un folleto de 36 páginas, editado en Palma de Mallorca el año 1898.

A. F. LINORI, S. J.

(Se concluirá)

30 años atrás

16 Febrero 1893.—Empezó la venta de cajas de fósforos del «Gremio de Fabricantes de Fosforos» de España.

Efemérides mallorquinas

16 Febrero 1791

Publicación de un Regio Indulto.

INFORMACION LOCAL

HUÉSPED EGREGIO

El Infante D. Fernando de Baviera en Mallorca

De la excursión a las Cuevas

En nuestra edición de ayer dimos cuenta de que el Infante había verificado el martes la anunciada excursión a las cuevas, acompañado de su ayudante señor Ordovás, del comandante de caballería señor Rodríguez y de los aristócratas mallorquines Conde de Peralada, don Nicolás Cotoner, don Rafael de Lacy y don José Quint Zaforteza.

De nuestros corresponsales de Felanitx y Manacor recibimos ayer unas cuartillas dando cuenta del paso de don Fernando por dichas ciudades.

Dice el corresponsal en Felanitx:

Llegada del Infante Don Fernando.
—A las doce y media de la mañana, ha llegado a esta, Su Alteza Real, de paso para Manacor y Artá.

A su llegada, ha sido recibido por el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde don Nicolás Bordoy; el Juez municipal, don Jaime Mas; Secretario del Juzgado, señor Ferrer; Teniente de la Guardia civil señor Falco; una Comisión Parroquial, compuesta del Rector don Antonio F. Mora y de los vicarios don Juan Pou, don Antonio Bennasar, don Antonio Muntaner y el Rvdo. don Sebastian Obrador, el Jefe de Telégrafos, don Manuel Oliver; los Notarios, señores Caldentey, y Oña, el Jefe del partido Liberal, don Guillermo Perelló y los señores don Pedro Ordinas, don Miguel Reus, don Juan Caldentey, don Cristóbal Bennasar, médico municipal y el Secretario del Ayuntamiento, señor Roselló.

En nombre de la Ciudad, el Alcalde, ha dado la bienvenida a don Fernando de Baviera.

Acto seguido, Su Alteza Real acompañado de las autoridades y demás invitados, se ha dirigido a la Casa Consistorial en donde se le ha obsequiado con un espléndido lunch.

Su Alteza, está encantado del panorama de Mallorca.

Acompañan al Infante, el Conde de Peralada, su ayudante de campo, don José Ordovás y don Alvaro Rodríguez, ambos comandantes de caballería.

Su Alteza, viaja en el automóvil de don Nicolás Cotoner, guiado por el mismo propietario.

Al subir Su Alteza al auto, para seguir su viaje hacia Manacor, en donde tiene que visitar las cuevas, el Alcalde dió vivas a España, al Rey y al Infante, que fueron frenéticamente contestados por el numeroso gentío que se había reunido frente al Ayuntamiento para saludar a nuestro distinguido e ilustre Príncipe.

Al ponerse en marcha los autos, sonó una estruendosa salva de aplausos.

Mucho deseamos que la corta permanencia de Su Alteza Real entre nosotros, le haya sido muy grata.

19-2-1923.

Y nuestro corresponsal en Manacor escribe lo siguiente:

«Hoy a las trece y media ha llegado a esta el Infante don Fernando de Baviera acompañado del Conde de Peralada, don Nicolás Cotoner, don Rafael de Lacy y don José Quint Zaforteza y los Ayudantes del Augusto expedicionario.

En la Plaza del Conde de Sallent fueron recibidos por el Alcalde don Francisco Gomila, el Cura Párroco don Rafael Ignacio Rubí, el Juez de primera Instancia don Miguel Ciudad, el Capitán Comandante de la Guardia Civil don Antonio Alvarez Osorio, el Juez Municipal don Gabriel Caldentey, los Jefes de la Zona don Tomás Masot y don Gabriel Sastre, el concejal del Ayuntamiento don Rafael Perelló, el Secretario del mismo don Sebastián Perelló y otros que senti-

mos no recordar y además numeroso público ansioso de conocer a Su Alteza Real.

El Alcalde en nombre de la ciudad hizo una petición al Infante para instalar, en esta, una remonta de sementales, petición que creemos justificada dada la importancia pecuaria de la población.

Después de los saludos de rúbrica, montaron en sus respectivos autos, emprendiendo la marcha hacia las cuevas de Artá.

Las autoridades contaban que el Infante y sus acompañantes visitarían las tan renombradas cuevas del Drach, del término de Manacor, y al efecto le tenían preparado en Porto-Cristo, un espléndido lunch, sintiendo que la augusta persona marche de Mallorca sin haber admirado las bellezas naturales subterráneas que encierran dichas grutas.

En el Castillo de Bellver

Ayer mañana el Infante, acompañado de su ayudante el comandante de caballería señor Ordovás, del Conde de Peralada y de don Nicolás Cotoner, estuvo a visitar el Castillo de Bellver.

Don Fernando recorrió todo el castillo, mansión que fué de los Monarcas de Mallorca, y contempló el magnífico panorama que desde la terraza y torre del homenaje se domina.

En la Casa Consistorial

Cerca de las doce llegó don Fernando a la Casa Consistorial para visitar oficialmente al Alcalde y a la Corporación Municipal.

En el zaguán se hallaba formado un piquete de la guardia urbana y en los rellanos de la escalera se hallaban apostados los guardias de caballería en traje de gala.

El Infante fué recibido en lo alto de la escalera por el Alcalde señor Forteza, acompañado del concejal señor Jaume.

Conducido el visitante y su séquito al salón de visitas de la Alcaldía allí descansó un momento, departiendo con el señor Forteza, y le fué enseñado el Libro que contiene los privilegios dados a Mallorca por el gran Rey Jaime I.

Visitó luego el salón de sesiones y contempló los cuadros y tablas que se conservan en el Ayuntamiento.

Después de uno de los salones fué servido un lunch al Infante y a sus acompañantes.

Al retirarse de la Casa Consistorial don Fernando fué despedido por el Alcalde y el señor Jaume.

En Son Veri

Como anunciamos, ayer comió el Infante en la señorial casa del predio Son Veri, propiedad de la familia de los Marqueses de la Cenya y de Ariany, invitado por el hermano de éstos, don Nicolás Cotoner.

A la comida asistieron además de don Fernando y su séquito, algunos distinguidos aristócratas emparentados con la familia Cotoner.

En el Palacio de los Marqueses de Vivot

Anoche cenó don Fernando, invitado por el Conde de Peralada en el Palacio de los Marqueses de Vivot, que es el de aquel.

Tomaron asiento en la mesa, además del séquito del Infante, la familia Sureda y Fortuny, poseedora de los mencionados títulos nobiliarios.

Para hoy

El Infante don Fernando irá hoy a comer, invitado por Sir Thon de Robeck, a bordo del «Queen Elizabeth».

Y por la noche embarcará para Barcelona, de donde saldrá para Cambrils, Valencia y regresará a la Corte, su habitual residencia.

EN EL MUSEO DIOCESANO

El Venerable Fray Junipero Serra Conferencia por don Francisco Torrens, Pbro.

Anoche, en el salón de actos del Museo Diocesano el culto sacerdote de Petra don Francisco Torrens, propagandista incansable de las glorias y merecimientos del prelado hijo de Petra el evangelizador de California Fray Junipero Serra, dió una conferencia tratando de la persona y obra de dicho misionero.

Empezó el señor Torrens diciendo que dadas sus cualidades personales, se había venido a dar la conferencia contando con la benevolencia del distinguido auditorio.

No voy a hacer la biografía de Junipero Serra desde su nacimiento en Petra el 24 de febrero de 1713 hasta su muerte en San Carlos de Monterrey en 28 de agosto de 1784; y de quien pudo decirse uno de San Francisco de Asís dijo un Papa que muerto en vida, vive ya muerto.

El nombre de Junipero Serra es en California algo identificado con el progreso, la historia y el desarrollo de aquella región; y allí es respetado por todos los ciudadanos sin distinción de clases y religiones, siendo para California Fray Junipero

lo que para Umbria San Francisco y para Irlanda San Patricio.

Recordó como se fundaron en California las misiones dirigidas por Fray Junipero Serra, situadas en su primer tiempo, en medio de bosques vírgenes.

Cuando los habitantes de California quisieron celebrar el centenario de su fundación sólo hallaron tres nombres españoles: uno Hernán Cortés, otro el primer capitán español que la emplazó, y el otro Fray Junipero Serra.

Recordó como éste fundó San Francisco de California y como habló entonces de lo que allí se podía hacer.

Encomió las cualidades espirituales que adornaban a Fray Junipero Serra, que lo abandonó todo para evangelizar California y aquellas han dado motivo a que los ciudadanos de aquella lo veneren casi idolátricamente; escribiendo libros y organizando peregrinaciones a su sepulcro.

Refirió como, después de las devastaciones de que fué objeto California, pudo fijarse en 1882 la posición exacta del sepulcro de Fray Junipero Serra, que quedó

en el mismo sitio; y poco después se inauguraba un monumento a la memoria de Fray Junipero Serra, la fecha de cuya muerte fué declarada por el presidente de los Estados Unidos fiesta nacional.

En uno de los parques de San Francisco se inauguró en 1907 un monumento a Fray Junipero Serra y en 1910 se inauguró otro monumento en memoria de aquél en la cima de un monte.

Cuando en 1912 se intentó celebrar la apertura del canal de Panamá se presentó un proyecto de construcción de una gran torre, en cuyos ángulos había una estatua y una de las cuatro era la de Fray Junipero Serra.

Siguió el señor Torrens enumerando los monumentos que en diversas poblaciones de California se han erigido a la memoria del gran evangelizador de aquella región.

En 1915 con motivo de la exposición de California, se acordó erigir una monumental estatua al primer blanco que llegó a California y que fué Junipero Serra; a cuya idea se adhirió desde el primer momento el Rey de España.

Para no ser prolijo dejó de mencionar las calles, escuelas, establecimientos, etc., que en California honran el nombre de Serra.

Citó a continuación las obras que se han escrito tratando de la obra realizada en California por Fray Junipero Serra, cuya importancia se reconoce por todos.

Entre los escritores californianos que se han ocupado de Junipero Serra, figura uno que ha escrito, entre otras cosas, un drama sobre Fray Junipero Serra, que ha hecho muchas conversiones al catolicismo.

Terminó diciendo el señor Torrens: Dichosa la tierra que produce un ideal y lo ha sido para California la labor de Fray Junipero Serra que pudo ceñir Mitra y quiso vivir entre indios a los que enseñó el camino de la Religión, obrando siempre guiado por las doctrinas de Cristo.

La disertación del señor Torrens que estuvo acompañada de numerosas proyecciones, fué cariñosamente aplaudida por la distinguida concurrencia.

Mn. Antonio M. Aleover anunció luego que la conferencia del próximo jueves será sobre el tema de don Pedro de Alcántara Penya, cuyo centenario se celebra hoy.

Dicho trabajo es original del ilustrado sacerdote don Antonio Pons, aunque probablemente su autor no podrá leerlo y lo hará otro.

BANQUETE DE AUTORIDADES

A bordo del Queen Elizabeth

El Almirante Comandante en Jefe Sir Jhon de Robeck dió ayer a bordo del acorazado de combate «Queen Elizabeth», que enarbola su insignia, el anunciado banquete.

A éste asistieron el Alcalde señor Forteza, el Gobernador Civil señor Sanmartín, el Comandante de Marina señor Sbert y el Comandante Militar general Challier con su ayudante el comandante de Estado Mayor señor García de la Torre.

La comida transcurrió muy animada y amenizó el acto la banda de música del buque.

Después del banquete se celebró en el mencionado buque una fiesta, a la cual concurren distinguidas personas, en particular de la colonia británica.

La parte del «Queen Elizabeth» en que se desarrolló esta fiesta estaba adornada y presentaba muy buen efecto.

La gente joven se entregó a la danza, quedando el distinguido concurso muy satisfecho de la fiesta.

Con motivo del banquete dado ayer por Sir Jhon de Robeck ocurrió un lamentable incidente que al ser conocido—y rápidamente se divulgó—mereció vivos comentarios.

Como recordará el lector al hablar del mencionado banquete se dijo que éste era un obsequio del Almirante al Ayuntamiento.

Procedía la noticia de la forma como se había desarrollado la primera entrevista del Alcalde con el Almirante.

El señor Forteza indicó a Sir Robeck que le devolvería la visita ayer mañana antes de las doce, a lo cual hubo de manifestar el Almirante, por boca del Vicecónsul de Inglaterra, que no se molestara ya que a la una y media tenía proyectado obsequiarles con un banquete.

El Vicecónsul manifestó concretamente que el banquete lo daba Sir Robeck a la Municipalidad.

El concejal señor Roca Waring que habló con el Almirante confirmó que la invitación tenía carácter colectivo; tanto es así que hubo dicho concejal de excusar ante Sir Robeck su no asistencia al banquete, por cuanto tenía que marchar el miércoles a Barcelona.

Con estos antecedentes se habló por la prensa de un banquete—el de ayer—al Ayuntamiento y el Alcalde designó la Comisión de concejales que en representación de la Municipalidad tenía que concurrir.

Y poco antes de la hora anunciada, el

†

Doña Concepción Colomar y Rigo

VIUDA DE NOZAL

HA FALLECIDO

HABIENDE RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su hija, hermana Catalina y demás familia, ruegan a sus relaciones se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al turno de misas que se rezará en la Capilla del Sagrado Corazón de Montesión, desde las siete a las once del día de hoy.

No se invita particularmente.

Alcalde y sus compañeros se dirigieron al muelle.

El señor Forteza, en compañía de algunas de las demás autoridades, embarcó en una canoa del acorazado y se dirigió a éste quedando en el muelle los concejales; yendo el Alcalde con la absoluta seguridad de que en otra canoa irían a bordo los concejales.

Pero con gran sorpresa de éstos y de aquél no ocurrió así, y cuando los municipios se convencieron de que se les había eliminado graciosamente decidieron, y lo pusieron en práctica, irse a comer al Mediterráneo Hotel.

Al ser conocido lo ocurrido fué la comida en las sociedades y centros de reunión.

Las averiguaciones hechas por nosotros respecto a los motivos de este suceso tan extraño e incomprensible, nos permiten asegurar que ello no ha sido sino fruto de una mala inteligencia y que hoy mismo o mañana serán dadas las oportunas explicaciones que pongan término al enojoso incidente.

EN PETRA

Un joven muerto

Se supone que el hecho es casual

El martes de esta semana, a las siete de la mañana, saltó de su casa en compañía de su hermano Esteban, el joven Bernardino Martí Carl, de 14 años, dirigiéndose, en un carro de transporte, al punto denominado «Son Noret» con objeto de cargar piedras.

Se dirigieron, una vez cargado el carro, a «Son Noret» y durante la operación de descarga se ausentó el Bernardino.

Poco tiempo después, Esteban oyó una detonación producida por arma de fuego y corriendo hacia el lugar de donde aquélla había partido, encontró a unos cien pasos de distancia su hermano que yacía en el suelo, ensangrentado.

Había sufrido una herida de bala en el lado izquierdo del pecho, a consecuencia de la cual falleció casi instantáneamente.

También acudió presuroso a prestar auxilio un obrero llamado Guillermo Mestre que atraído por el ruido de la detonación, corrió al lugar del hecho, al cual se trasladó poco tiempo después la guardia civil.

A unos veinte pasos de donde yacía el cadáver, dentro de una mata, fué hallada una escopeta que presentaba señales de haber sido disparada recientemente.

Se supone que Bernardino la tendría escondida y al ir a sacarla tiraría del cañón y se dispararía, produciéndole la herida que le causó la muerte.

Instruyó diligencias el Juzgado y el cadáver fué conducido al cementerio.

EN EL CIRCULO MALLORQUIN

Conciertos Pura Lago

Ayer tarde, a las siete, en el salón de fiestas del «Círculo Mallorquin» tuvo lugar el primero de los conciertos a cargo de la pianista Pura Lago, organizados por la directiva del Círculo, en colaboración con la Sociedad «La Filarmónica».

Asistió muy numerosa y selecta concurrencia que ocupaba totalmente los salones de fiestas, rojo y blanco.

Pura Lago obtuvo un gran éxito. Esta eminente concertista, conocida ya de nuestro público, puso de relieve una vez más su talento musical y su temperamento de artista.

En la primera parte interpretó a Mozart y a Chopin—«Sonata en Re» y «Preludio, vals y polonesa de la ópera 44», respectivamente—siendo muy aplaudida.

En la segunda parte ejecutó «Entrada rústica» y «Fantasia» (Manen) «Feux de caeu» (Ravel) y «Andaluza» (Falla).

Todas ellas fueron interpretadas de manera irreprochable.

En la tercera parte estuvo insuperable al ejecutar el Preludio, Sarabanda Tocata (Debussy) y la «Bourrée fantasque» (Challier).

Ante los insistentes aplausos de la concurrencia tuvo que ejecutar algunas composiciones de plus.

El público escuchó con gran silencio y

recogimiento todo el concierto, salvo en algunos momentos de la primera parte debido al constante entrar y salir de gente en el salón blanco.

¿Porqué en este salón—como se hace con el de fiestas y el rojo—no se evita la entrada y salida durante el concierto?

Crédito Balear

La Junta de Gobierno de esta Sociedad convoca la General para celebrar sesión ordinaria en su Oficina Central a las 12 del día 4 del próximo Marzo.

La lista de los accionistas se halla expuesta en nuestra Secretaría, donde se admitiran las cartas de representación y se expediran papeletas de asistencia a la reunión convocada.

Palma 15 de Febrero de 1923.—El Presidente, Juan Aguiló.—P. A. de la J. de G.—Bartolomé Ordinas, Secretario.

Le Printemps

NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en artículos para

Primera Comunión

para NIÑOS y NIÑAS

PRECIOS Y SURTIDO COMO NUNCA

Extenso surtido en trajes negros para novia y Semana Santa.

Visite la casa y vea los precios. Géneros de punto para niños. Medias y calcetines.

Banco del Progreso Agrícola

Por acuerdo de la Comisión Administrativa de esta Sociedad, se convoca a los Señores Subvencionistas a la Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, el domingo 25 del corriente, a las cuatro y media.

Lo que se anuncia a tenor de lo prevenido en los Estatutos.

Campos del Puerto 11 febrero de 1923.

—El Director, Juan Alou.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e Imprenta

Santacilia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22. Teléfono n.º 204

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Número suelto: 010 pesetas
El atrasado: 020 id.
Suscripción: 2 pías. mensuales. Extranjero 30 id. semestre.

Del Carnet

Después de recibir los auxilios espirituales falleció el noble y distinguido señor don Fernando Truyol y Despuig, marqués de la Torre.

Con el marqués de la Torre desaparece una de las más sobresalientes personalidades de la nobleza mallorquina y al dejar de existir no queda tras él sino un reguero de amistades, simpatías y cariño, tanto en el estamento aristocrático casi por completo ligado al prócer difunto por lazos de parentesco, como en las demás clases sociales, que siempre hallaron en el marqués de la Torre trato bondadoso, afable y cordial.

Prueba evidente del pesar que su muerte ha producido es el gentío que acudió ayer, con motivo de su entierro, a testimoniar a su familia la parte que tomaba en su pesar. Puede decirse que todo Palma concurrió al fúnebre acto.

El finado era caballero de la Orden de Calatrava, estaba condecorado con la Gran Cruz del Mérito Militar y había representado a Mallorca en el Congreso y en el Senado.

Al morir desempeñaba las presidencias del Círculo Mallorquín y de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

Reciba la familia del difunto, especialmente sus hijos don Francisco, don Mariano y don Fernando, y sus hijos políticos don Luis Despuig, don Vicente Ferrer de San Jordi, don Mariano Gual, el capitán de Corbeta don Luis Pascual del Fobil, don Nicolás de Villalonga y el capitán de Infantería don Enrique Feliu, la expresión de nuestro pésame.

Ayer llegó, procedente de Barcelona, a cuya brigada anarquista se halla afecto, el inspector de policía don Eduardo Pérez Gutiérrez, con objeto de pasar varios días en esta isla.

El próximo domingo día 18 a las 2 de la tarde, en el Círculo Mallorquín, se obsequiará con un banquete al capitán médico don José Morales, que como saben nuestros lectores fué destinado a Ayxdir y después informó al Gobierno del resultado de sus observaciones en Marruecos.

Para dicho banquete pueden inscribirse en la lista abierta en el Círculo Mallorquín.

Se halla algo aliviado de la dolencia que le molesta hace unos días nuestro querido amigo el director de «La Última Hora» don Jose Tous Ferrer, cuyo total restablecimiento deseamos.

A las oposiciones a Notarías vacantes que se han de celebrar en el territorio de la Audiencia de Zaragoza, han sido admitidos nuestros paisanos los abogados don Gabriel Llobera Amer, don José Alemany Coll, don Miguel Roca Beltrán, don Juan Bla. Ferrá Noguera, don Juan Mulet Roig y don José Clar Salvá.

Ayer llegaron de Barcelona la señora viuda de Estela, su hijo don Miguel y su hijo político don Sebastián Rosselló; el P. Juan Llabrés, provincial de los Teatinos, acompañado del P. Jaime Torrandell, de la propia Orden.

Se halla gravemente enfermo, habiendo sido viaticado el secretario de la Escuela de Artes y Oficios don José María Font y Marimón.

Deseamos pronta mejoría y total restablecimiento.

En León ha fallecido el gobernador civil que fué de esta provincia don Laureano de Irazabal y Echevarría, quien durante su mando en esta provincia se conquistó numerosas amistades.

A su afligida familia enviamos nuestro pésame.

Se hallan guardando cama, ligeramente enfermos, el conde de Montenegro, el procurador don Pedro Janer, y el jefe del Negociado Municipal de Ensanche don Bernardo Palmer.

A todos deseamos pronto restablecimiento.

Restablecidos de la dolencia que les aquejó han reanudado su vida ordinaria el secretario de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca don Rafael Blanes, el jefe de oficinas de la misma don Honorato Font, el vocal de la Compañía de Tranvías don Miguel Pujadas y el secretario de la Cámara de Comercio don Luis Canals.

Lo celebramos.

Se encuentra muy aliviado de la dolencia que le aqueja hace algunos días nuestro distinguido amigo el Presidente de la Cámara de Comercio don Miguel Salom, por cuyo total restablecimiento hacemos votos.

Habiendo sufrido una agravación en el estado de gravedad en que se encuentra hace días, anoche fué administrada la Extrema Unción a la respetable esposa del Capitán general señor de Heredia.

Reiteramos nuestros votos por su mejoría y restablecimiento.

Audiencia

La vista de ayer—El procesado absuelto

Ayer mañana tuvo lugar en esta Audiencia la vista de la causa instruida contra Rafael Sastre Riutort, como autor de un delito de abusos deshonestos.

Después del sorteo de los Jurados que en la causa debían intervenir, el Presidente de Sala don Maximiano Bravo, dis-

puso que, dada la índole del asunto, se celebrara la vista a puerta cerrada.

El Ministerio Público estuvo representado por el Fiscal de S. M. don Emilio Vélez y de la defensa del procesado se encargó el abogado criminalista don Fernando Pou.

El veredicto dictado por el Jurado fué de inculpabilidad y en su consecuencia el Tribunal de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado.

Teatros

Cine Moderno

Ayer se estrenó en el favorecido salón de la plaza de Santa Eulalia la producción dramática «Su mayor sacrificio» que puede calificarse como de las mejores cintas presentadas hasta la fecha.

Tanto por su argumentación emocionante y a cuyo desarrollo se asiste con interés, como por la labor del «as» del acto mudo William Farmun, que puede lucir sus grandes dotes artísticas haciendo una verdadera creación, fué la película merecidamente celebrada y aplaudida.

EN LLUCHMAYOR

Suicidio

El martes de esta semana en la ciudad de Lluchmayor, a las cinco de la tarde, atentó contra su vida en su propio domicilio, calle Mayor, 145, el anciano Rafael Catany Ginart, de 79 años, casado.

Para llevar a cabo su intento, el suicida se colgó por medio de una cuerda que se ató, con nudo corredizo, al cuello, que pendía de un gancho de hierro empotrado en el techo.

Se supone que los móviles del suicidio fueron los efectos de agudos sufrimientos que padecía.

El Juzgado se constituyó en el domicilio del suicida, instruyendo las diligencias procedentes.

Después ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

GACETILLA

EJERCICIOS ESPIRITUALES.—La Juventud Seráfica ha organizado para sus socios unos ejercicios espirituales, que empezarán el día 18 de Febrero, serán dirigidos por el Padre Fr. Pedro J. Cerdá, Prior del Convento de Inca, y se ajustarán al siguiente programa:

Día 18 de Febrero.—Por la tarde a las siete rosario y plática preparatoria.

Los demás días, por la noche a las siete y media rosario, conferencia doctrinal y sermón.

Día 25 de Febrero.—Por la mañana a las ocho Misa de Comunión general. Por la tarde a las seis rosario, sermón final, imposición del cordón y escapulario franciscanos, Bendición Papal y Te-Deum.

Nota.—Los actos de los ejercicios se celebrarán en la Capilla de la Hermandad y en la sala de actos de la Juventud Seráfica.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Hurto de prendas de vestir

En Manacor, la guardia civil ha detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de aquel partido a Carmen García López, por haber hurtado de la casa donde servía varias prendas de vestir, echándolas a un pozo negro que comuni-

ca con la morada de su vecina Catalina Cabrer Femenias, con la que se había puesto de acuerdo para que las recogiera y las vendiera luego.

La Catalina, como encubridora, ha sido igualmente denunciada a la autoridad judicial.

El Reglamento de carreteras

Por haber infringido el artículo 29 del Reglamento de policía y conservación de carreteras, la guardia civil de los puestos de La Puebla y Campos ha denunciado a la correspondiente autoridad a varios individuos.

Sucesos y desgracias

Atropellado por un carro

Ayer por la mañana, en el Ensanche, Francisco García, de 56 años, que guiaba un carro de riego, tuvo la desgracia de caerse estando el vehículo en marcha.

Una de las ruedas le produjo contusiones en el pie izquierdo.

En la caída, con un clavo, se produjo, además, una herida penetrante en el tobillo del pie izquierdo.

Fué conducido en un coche a la Casa de Socorro, donde fué asistido, y luego trasladado a su domicilio, Olmos, 70.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Jueves 15

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general; entre ella, 135 sacos de azúcar y 400 sacos de harina.

—Procedente de Barcelona, el pailebote «Menorca», patrón don J. Reynés, con carga general. Consignatario: Señores Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Mahón, el laúd «San José», patrón don José Pons, con carga general.

Salidas

Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat».

Quedaron despachados

Para Barcelona, el pailebote «Solgull», con carga general.

—Para Cartagena, el pailebote «Mallorquín», con una partida de algarrobas.

—Para Barcelona, la balandra «Rosa Batista», que entró de arribada.

Servicio de vapores correos de Baleares

VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Barcelona para Ibiza a las 17.
De Palma para Mahón a las 20'30.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

Pronósticos del tiempo

Para la segunda mitad del presente mes hace Steijoon los siguientes pronósticos: «Del 16 al 17, se perturbará el estado atmosférico de la Península, porque las bajas presiones de las Islas Británicas se acercarán a ella formando núcleos de fuerzas en el NO. de Galicia y en el SO. de Portugal. Por el influjo de estos elementos se registrarán lluvias en nuestro territorio, principalmente desde las regiones del O. a las del meridiano central, con vientos de entre SE. y SO.

El domingo 18 avanzará hacia el golfo de Gascuña el núcleo de fuerzas del NO. de Galicia y el del SO. de Portugal se hallará en el Mediterráneo, entre Baleares y Argelia. Se producirán lluvias en la Pe-



Don José Estela Thomas

Capitán de la Marina Mercante e Inspector de Emigración

Falleció en Valencia

el día 12 de los corrientes a las cinco de la mañana habiendo recibido los auxilios espirituales

E. P. D.

Su afligida esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos ausentes, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se dirá en la Iglesia de Santa Cruz a las diez y media de la mañana, seguidamente los funerales en la misma parroquia y a las doce la conducción del cadáver desde la Consigna a su última morada.

El duelo se despide en la casa mortuoria, San Juan, 4, después de los funerales.

No se invita particularmente.

constantes en la fé, siguiendo el ejemplo de su caudillo.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco, dedicadas a San Antonio de Padua, Exposición a las seis. A las diez Tercia y Misa cantada. Por la tarde, a las seis, rezo de la Corona, meditación, estación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

GRANDES REBAJAS

en todos los artículos

CARTUJA

NOTA

Fijarse en los precios marcados en nuestros escaparates

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 24 de Febrero corriente, a las diez y seis horas, en las Oficinas de esta Compañía, (estación de Palma). Tienen derecho a concurrir a la Junta todos los Sres. tenedores de diez acciones, las cuales deberán ser depositadas en Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, que expresará el número de acciones depositadas y servirá de resguardo al Accionista hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos. Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría, todos los días laborables, de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres días antes del señalado para la reunión. Durante los seis días anteriores al de la Junta se pondrán de manifiesto a los señores Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y Balance de la Compañía. Palma 14 de Febrero de 1923.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A. El Vocal-Secretario, Rafael Blanes Tolosa.

NEUMÁTICOS AMERICANOS

de todas marcas, y

MICHELIN CABLE

todos clase primera garantizados

GARAU Teléfono n.º 55

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Después del rescate

La declaración del general Navarro

Madrid 15 a las 16.—Comunican de Melilla que el general Navarro se halla dedicado estos días a preparar la declaración que ha de prestar ante el Consejo de Guerra.

Según personas bien informadas, la declaración del general Navarro tendrá mucha importancia hasta el punto de que ofrecerá nuevos derroteros a las actuaciones judiciales.

El general Navarro es visitado

Melilla 15.—Todos los jefes y oficiales que estaban prisioneros en Aydir con el general Navarro, han celebrado una reunión.

Luego visitaron al general Navarro, con quien celebraron una conferencia que duró largo rato.

Relato de un prisionero

Un moro astuto.—El comandante Canaluche se vió en peligro.—La fuga de dos tenientes

Melilla 15.—Conócense nuevos detalles del trato miserable a que estuvieron sometidos los cautivos de Aydir.

Uno de los moros encargados de la vigilancia de los prisioneros, llamado Amogar, no permitía a aquellos que escribieran a sus familias bajo pretexto de que estaba prohibido hacerlo.

Pero seguidamente les decía: —«Si vosotros darme cinco duros, yo llevar cartas a Alhucemas».

Los prisioneros Canaluche y Conco, se negaron a ser víctimas de esta explotación, pero otros muchos de los cautivos accedían a ello porque el cruel guardián les amenazaba con la muerte.

Bajo esta impresión, firmaban vales para canjearlos después con dinero.

Cuando la Artillería de Alhucemas rompió fuego contra el campamento de Aydir los rebeldes rompían en insultos contra los prisioneros y les obligaban a trabajar.

El comandante Sánchez Canaluche actuaba de capataz.

Aquel tuvo unos momentos en gran peligro en vida cuando se fugaron los tenientes Villegas y Vivancos, pues al pasar lista Amogar a los cautivos y notar que faltaban los tenientes fugitivos se encaró con el comandante Canaluche, y le dijo:

—Tu saber donde estar estos, y yo martete.

El moro montó su fusil y le apuntó. Canaluche avanzó sobre Amogar con sangre fría y le desvió el arma.

Amogar se calmó y no prosiguió su amenaza, pero desde aquel día redobló sus malos tratos contra el comandante.

La cuestión de Marruecos

Abd-el-Krim reorganiza el harca

Melilla 15.—Noticias que han comunicado los confidentes moros aseguran que Abd-el-Krim se propone reorganizar el harca.

Estos propósitos del caudillo rifeno obedecen al anuncio que ha circulado de que España se proponía reanudar las hostilidades.

Afirmase que Abd-el-Krim ha enviado ya emisarios a las cábilas que están bajo su obediencia en el sentido de que le envíen contingentes armados.

Cambio de mando

Melilla 15.—El coronel Las Heras ha hecho entrega al comandante Claudin del mando de las fuerzas indígenas.

General agasajado por los moros

Larache, 15.—El general Martínez Peralta ha girado una visita de inspección a la cábila de Beni Goriet.

Los notables de esta cábila han agasajado grandemente al general, celebrando en su honor varios festejos.

En Beni Goriet reina completa tranquilidad.

Parece que los indígenas muestran vivos deseos de vivir en paz con España.

Fuerzas a Larache

Larache, 15.—De Cádiz ha llegado a Marruecos el vapor «Isla de Menorca», conduciendo a bordo 200 soldados y 40 jefes y oficiales.

Ha sido portador a la vez de gran cantidad de víveres.

Noticias generales

Protesta contra los recargos en los arbitrios

Zaragoza 15.—En el local que ocupa el «Centro Mercantil» se ha celebrado la asamblea organizada por la Cámara de Comercio.

Esta asamblea tenía por objeto protestar contra los derechos de los vecinos atropellados por los recargos que se han introducido incesantemente en los tributos y por los abusos cometidos en los procedimientos para la exacción del impuesto de utilidades.

La Mesa de la asamblea, seguida de

todos los concurrentes, se trasladó al Gobierno civil, entregando al gobernador las conclusiones aprobadas, para que aquella autoridad las trasladara al Gobierno.

Entre los comerciantes e industriales domina el criterio de adoptar actitudes radicales caso de que el Gobierno no conceda a la mayor brevedad posible las peticiones que se formulan en las conclusiones.

Nuevo convenio postal entre Portugal y España

Madrid 15 a las 22.—Una comisión de altos funcionarios del Cuerpo de Correos de España y Portugal, viene celebrando reuniones diarias en el palacio de Comunicaciones.

Esta comisión de empleados de ambos países lleva muy adelantados los trabajos preparatorios para establecer un nuevo convenio postal entre Portugal y España.

Oposiciones al Cuerpo de Correos

Madrid, 15 a las 22.—El día 26 del corriente darán principio los ejercicios de oposiciones a ingreso al Cuerpo de Correos.

Podrán acudir a ellos los opositores procedentes de las últimas convocatorias que hayan justificado o justifiquen su situación militar.

Parece cosa resuelta que el Gobierno se propone abordar la solución del problema del Cuerpo de Correos.

El día 19 del corriente, se discutirá un proyecto relativo al reingreso en las filas del Ejército a favor de los militares que fueron separados de él por haber tomado parte en revoluciones o actos políticos en favor de la República.

También la Comisión de Hacienda de la Cámara de los Diputados, propone presentar la cuestión referente al aumento de salario para los funcionarios públicos.

El partido conservador cree llegar al Poder tan pronto como logre tener en Lisboa la influencia que considera necesaria en la capital.

Inglaterra

La boda del duque de York

Lonres, 15.—Se ha reunido el Consejo, en sesión privada, bajo la presidencia del Rey para dar el consentimiento formal para la boda del duque de York con lady Elizabeth Bowes-Lyon.

Esta ceremonia es exigida por la ley de 1772 que regula los detalles de las bodas de miembros de la familia real.

Bulgaria

Ex-ministro encarcelado

Sofía, 15.—El ex-ministro de Hacienda señor Turlamas ha sido detenido por inculparsele, según se dice, de sustracciones fraudulentas.

Sin embargo, se afirma que el motivo real de dicha detención es puramente político.

Lituania

Los rebeldes se niegan a disolverse

Riga, 15.—Han surgido nuevas complicaciones derivadas de la insurrección dominante en Memel.

A pesar de las seguridades dadas por el gobierno lituano, el jefe de los insurrectos, Simonaitis, cuya retirada no se confirmó, niega a disolver el gobierno formado por los insurrectos.

Exige también la salida del comisario francés.

Por último, a pesar de la orden de retirada dada a las fuerzas irregulares por el gobierno lituano, sábase que ayer llegó a Memel un nuevo destacamento de voluntarios del ejército rebelde.

Irlanda

Circulación de periódicos prohibida

Londres 15.—Dicen de Dublín que las autoridades del Estado libre de Irlanda han prohibido la circulación de los periódicos londinenses «Daily Mail» y «Morning Post», con motivo de la publicación por dichos diarios de ciertas informaciones desagradables para las autoridades militares de Dublín.

El próximo Oriente

Llegada de Mustafá Kemal a Constantinopla

Constantinopla 15.—Se confirmó la llegada a esta capital de Mustafá Kemal, al cual acompaña el ministro de Economía Nacional del Gobierno de Angora.

Movimientos militares turcos

Atenas 15.—Los periódicos señalan nuevos movimientos que efectúan las tropas turcas en la Tracia oriental.

Una división ha sido dirigida de Viza a Uzum.

En Maritza las tropas turcas reciben en gran cantidad municiones procedentes de Bulgaria.

Manifestaciones de Rifet Bajá

Londres 15.—Comunican de Constantinopla que ha llegado a aquella capital el general Rifet Bajá, gobernador militar de Tracia, en donde manda el ejército turco con puesto de 30 mil hombres.

El viaje de Rifet Bajá a Constantinopla tiene por objeto celebrar una entrevista con Ismet Bajá.

Aquel ha declarado que Turquía desea vivamente la paz.

Sin embargo, añadió, no puedo responder de lo que podría ocurrir si el ejército griego concentrado en Maritza tomase la ofensiva.

Mi situación en Tracia, con el ejército griego a un lado y las fuerzas aliadas al otro, con mis tropas separadas, por el mar de Mármara, de las reservas del ejército turco concentradas en el Asia Menor, es tal que no tendría tiempo de saber si tal ofensiva sería una simple demostración o no debería yo obrar rigurosamente y enseguida a riesgo de provocar consecuencias que podrían poner en peligro la paz en todo el próximo Oriente.

VARIAS OFERTAS

LOZA

finca, marca ANCORA de Pickman & C.º Sevilla.—Platos a 8 y 10 ptas. Vajillas desde 40 ptas. Juegos café, Palanganas, lavabo y bidet. Precios especiales para mueblistas.

Botellas «Thermos»

1/4 — 1/2 — 3/4 — 1 litros 4'50 5' 7'50 10 ptas. nno. Flambreras Thermos a 10 ptas.—Depósitos recambio.

Batería de Cocina

marrón y gris, marca LE RESISTENT, 2 Leones. Clase muy fuerte. Recibida gran remesa de Ollas, cacerolas, cazos, cafeteras, lecheras, rostitadoras, etc. Precios de Fábrica.

Cuchillería de Solingen

marca Fried. HERDER, Abr. Sohn.. Gran existencia Cuchillos Mesa y Postre, mangos metal y marfil, liso y grabado, Cuchillos cocina, Tayants, Trinchantes, Navajas afeitar, Tijeras, etc.

Cocinas «MOHA»

para la ciudad y 8'50 ptas. una para el campo.

Cristalerías

24 COPAS (6 cada tamaño) 12 PTAS. 24 VASOS A. V. (12 cada tamaño) 7'80 PTAS.

BATERÍA DE COCINA

en ALUMINIO FUNDIDO de 5 milímetros de espesor. Dura 20 años tratándola mal. 5, 10, 15 y 20 por ciento descuento sobre el precio de fábrica. Pida nuestra tarifa.

Lámparas Belgas

a petróleo. Gran luz. Poco consumo. Nada de humo ni olor. Puede manejarlas un niño. Próxima a llegar una gran remesa, anotamos los pedidos para servirlos por riguroso turno.

Andrés Buades

PLAZA DE CORT

CAPÉS TOSTADOS

LLOFRIU

SIN RIVAL EN AROMA FINURA Y FUERZA

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

ACEITES

Acete de oliva puro garantido, 170 litro Acete idem. extrafino, 190 » Bacalao Labrador superior 190 kg. Cotoner, 75 — Santa Catalina

Del Extranjero

La ocupación del Ruhr

Discurso de Ebert

Berlin 15.—El presidente Ebert ha visitado las poblaciones de Carlsruhe, Mannheim y Darmstadt, celebrando detenidas conversaciones con las más importantes personalidades representativas de las mismas.

En Mannheim, pronunció un discurso declarando que la lucha ha sido impuesta a Alemania a pesar de toda la buena voluntad de que ha dado pruebas y creará una voluntad unánime en pro de su causa y dispuesta siempre a toda clase de sacrificios.

Los obreros piden un acuerdo con Francia

Dusseldorf 15.—Reina vivo deseo entre los obreros de esta región, de acabar con el actual estado de cosas, pues la huelga ferroviaria reduce al paro forzoso a numerosos obreros, los cuales no perciben sus honorarios, por considerarse huelguistas voluntarios.

Los obreros celebran numerosas reuniones para que se llegue a un acuerdo con Francia, ya que las conveniencias capitalistas solo pueden conducirlos a un callejón sin salida.

Nuevas poblaciones ocupadas.— Transporte de carbón

Dusseldorf 15.—Las tropas belgas han ocupado las poblaciones de Emmech y Wesel.

Han salido de Wettau ocho vagones de carbón, uno para Bélgica y los siete restantes para Francia, siendo uno de estos siete de carbón de cok.

Para obtener mayor rendimiento de carbón

Paris 15.—Ha regresado a su puesto de Dusseldorf el jefe de la Misión de organización financiera de la cuenca del Ruhr señor Schweiss Guth.

Antes de marchar, declaró que se obtendrían mejores rendimientos estrechando el cordón aduanero de la periferia y vigilando más estrechamente los depósitos.

Se impondrá de oficio la cuantía del impuesto sobre el carbón a aquellos que se negaron hasta ahora a efectuar las declaraciones reglamentarias.

Los ferrocarriles renanos

Paris 15.—Una comisión de la red franco-belga ha tomado la dirección y explotación de los ferrocarriles de la Renania y de la cuenca del Ruhr.

Las primeras medidas que se han tomado han sido la creación en todas las estaciones de comisarios belgas o franceses que asegurarán el servicio.

Cada locomotora irá servida por maquinistas y fogoneros alemanes.

De este modo si los huelguistas alemanes cometen actos de sabotage contra los trenes, aquellos sufrirán también automáticamente las consecuencias.

Consecuencias del bloqueo

Berlin 15.—Comienzan a hacerse sentir los resultados del bloqueo en diversos puntos de la Alemania no ocupada.

Poincaré a Bruselas

Paris 15.—El jefe del gobierno francés Mr. Poincaré prometió, cuando recientemente el ministro Jaspas visitó Paris, marchar a Bruselas uno de los próximos domingos.

El gobierno belga ha acordado dispensarle un recibimiento afectuosísimo cuando Poincaré visite Bruselas.

La cuestión de la moneda renana

Paris, 15.—En la conferencia que celebrarán los jefes de los gobiernos francés y belga, créese que la primera cuestión que se resolverá será la referente a la moneda renana.

Sobre este asunto ambos gobiernos están ya casi de completo acuerdo.

No sería tampoco imposible que en esta conferencia se discutiese el nombramiento del general Weygand como Alto Comisario franco-belga, en la región ocupada del Ruhr.

Ministro francés a Londres

Paris 15.—El ministro de Obras públicas, acompañado del general Pallot, jefe director del servicio de comunicaciones en las regiones ocupadas, ha salido de Paris para Londres.

El ministro conferenciará con el Gobierno británico acerca de la manera de utilizar las líneas férreas en la zona inglesa de la región de Colonia.

El jefe del Gobierno belga

Bruselas 16.—Hoy era esperado en Paris el jefe del Gobierno belga Mr. Tebuis.

Este, sin embargo, no ha llegado por haber retrasado algunos días el viaje.

Portugal

La política y el Parlamento

Lisboa, 15.—El nuevo partido político derechista se denominará Partido nacionalista republicano.

En la primera sesión parlamentaria, el

Deportes

Foot-ball.—El partido del domingo

La «Real Sociedad Alfonso XIII» celebrará en su campo, el próximo domingo, un encuentro con el primer equipo del «Queen Elizabeth», para el cual se presentará el «once» alfonsoino integrado por sus mejores jugadores.

La Junta de la Real Sociedad ha regalado una hermosa «Copa» para el equipo que obtenga el mayor número de tantos en los dos partidos; el del miércoles y el que se celebrará el domingo.

Por el resultado del miércoles, el equipo británico tiene ya un tanto a su favor.

Otro partido para el domingo

El próximo domingo día 18 a las once de la mañana, en el campo de la «Real Sociedad Alfonso XIII», contendrán los equipos 1.º de la «Unión Protectora Mercantil» contra el reserva de aquella Sociedad.

Dado el resultado del partido anterior, en el cual salieron vencedores los «uniónistas» esta vez los alfonsoinos es de esperar saldrán al campo con ganas de tomar la revancha. Por ello promete verse un buen partido.

El equipo de la «Unión» estará formado por los siguientes jugadores:

- Oliver
- Nicolau Estapé
- Pérez Garrigosa Carau
- Bonet (G.), Florit, Dezcallar, Liabrés, Pons,

Tennis

Encontrándose fondeado en nuestras aguas el acorazado H. M. S. «Queen Elizabeth», mañana a la 1 de la tarde tendrá lugar en el campo de sports que en el Corp-Mari posee el «Círculo Mallorquín», un match de tennis entre un equipo formado por la oficialidad de dicho crucero y otro de la sección de tennis de dicho casino; y el domingo y lunes varios partidos entre un equipo catalán que estará integrado por jugadores de primera categoría que son Morales (R.), Moblón (A.), y Carbó (M.), de la «R. S. S. Pompeya» y Díez del Corral (R.), campeón del T. C. de Burgos.

Es digno de registrarse con agrado que vaya entrando en una era de progreso el deporte de la raqueta en Palma, y veremos como saben deponer el pabellón mallorquín nuestras primeras raquetas, ahora que se les presenta la ocasión de jugar con ingleses y catalanes, y que según nos informan los primeros son de los mejores jugadores británicos que por aquí han desfilado, y de los segundos no

tenemos porque hablar de ellos por saber el brillante papel que han hecho tomando parte en los campeonatos mundiales en pistas cubiertas celebrados ultimamente en Barcelona.

Se repetirá el encuentro Bélgica-España

En la prensa de Barcelona se lee la siguiente noticia:

«Parece que están haciendo gestiones los españoles residentes en Londres, para que las selecciones española y belga pasen a Londres a jugar un partido, visto el resultado que obtuvieron recientemente.»

Nosotros no creemos que se llegue a realizar este nuevo partido, pues serían muchos los factores que habrían de intervenir para la realización de dicho encuentro internacional.

Banquete a Piera

Para el banquete que en Barcelona organiza un grupo de entusiastas de Piera, el popular extremo derecha del «F. C. Barcelona», ha sido señalada la fecha del 22 del corriente mes.

Clasificación del Campeonato de Cataluña

Grupo A.—Primeros equipos		Partidos		Goals		Puntos	
J. G. P. E.	F. C.	J. G. P. E.	F. C.	J. G. P. E.	F. C.	J. G. P. E.	F. C.
Europa	7	6	1	0	20	6	12
Barcelona	7	5	1	0	13	5	10
Sabadell	8	3	0	1	12	14	7
Español	7	2	4	1	4	8	5
U. S. Sans	7	2	5	0	9	15	4
Avenç	7	2	5	0	8	18	4

Grupo B.—Primeros equipos		Partidos		Goals		Puntos	
J. G. P. E.	F. C.	J. G. P. E.	F. C.	J. G. P. E.	F. C.	J. G. P. E.	F. C.
Terrasa	10	7	1	2	23	11	16
Martíneç	10	8	2	0	20	16	16
Badalona	10	5	5	0	28	20	10
Júpiter	8	3	4	1	15	13	7
Atlético	8	1	5	2	8	11	4
España	10	0	7	3	14	31	3

Los seis días de Bruselas

Ha terminado la carrera ciclista de los seis días, dando la siguiente clasificación:

- Primero.—César Debaets Julio Van Harel, 45 puntos, cubriendo 3.347 kilómetros y 230 metros en 144 horas.
- Segundo.—Aerets-Van Kemper, 1.284 puntos, a una vuelta.
- Tercero.—Dewolff-Van Ruysveldt, 170 puntos, a una vuelta.
- Cuarto.—Degraeve-Stockelynk, 327 puntos, a dos vueltas.
- Quinto.—Pagnoul-Duray, 279 puntos, a dos vueltas.
- Sexto.—Persyn-Vandeveldt, 156 puntos, a dos vueltas.

Séptimo.—Vanterberghe-Dejaegher, 38 puntos, a dos vueltas.

Octavo.—Dupuy-Bely, 229 puntos, a tres vueltas.

Noventa.—Standaert, freres, 88 puntos, a tres vueltas.

Los vencedores del año pasado, Aerets y Van Kemper han totalizado el más grande número de puntos, mas no pudieron recuperar sus vueltas que llevaban perdidas.

Persecución ciclista a un globo aerostático

Son muchos los incritos para tomar parte a la persecución ciclista a un globo que organiza el Sport Ciclista Catalá, para la primera quincena de marzo próximo, primera de esta índole que se celebra en España, y que dado el entusiasmo que reina en las peñas ciclistas, forzosamente hace augurar un buen éxito.

Sigue abierta la inscripción en la Secretaría de dicha entidad, donde se facilitarán toda clase de detalles.

EN SANTANYI

Sobre una refriega

Detalles

Ayer dimos cuenta de una refriega ocurrida en Santanyi entre paisanos y carabineros por motivos de contrabando.

El Gobernador ha recibido una comunicación de la Guardia civil de aquel puesto dándole cuenta del suceso, la cual nos permite ampliar la información.

Andrés Radó Vicens, que como decíamos, falleció a consecuencia de un bajazo que le atravesó el vientre, iba en una embarcación acompañada de Lorenzo Barceló Oliver, de 26 años, conduciendo 20 bultos de tabaco de contrabando.

Este, así como la embarcación, fué apresado por los carabineros.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Palma don José Moragues.

Imaginaría.—Comandante de Artillería don Víctor Enseñat.

Hospital y provisiones.—4.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—3.er Oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla.

Orden de la Plaza del día 15 de Febrero de 1923

El Excmo. Sr. Capitán General en oficio de ayer me dice lo siguiente: «El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en R. O. de 5 del actual me dice:

que intervienen en la construcción de inmuebles.

«Mi deseo—dice el ministro—es hacer aquí lo que en Inglaterra, donde se han construido numerosas viviendas con especiales concursos que han disminuido la intensidad del problema de falta de habitaciones.»

Los soldados de cuota

De un artículo de Ramiro de Maeztu en «El Sol»:

«Me parece indiscutible el hecho de que el servicio militar obligatorio tiende más al mantenimiento de la paz que a la guerra. Spengler observa acertadamente que la razón de que no haya habido en el siglo XIX ni muchas guerras ni grandes revoluciones se debe al hecho de que los preparativos para la guerra eran tan grandes que el miedo a las consecuencias hacía siempre aplazar a última hora la decisión final, por lo que se sustituía el azar de la guerra por el juego de ajedrez de las Cancillerías, en el que entraban como piezas decisivas los preparativos militares. Pero, además del miedo a las consecuencias, de que habla Herr Spengler, lo que detenia a los Gobiernos era la presión de las familias de los soldados equivalentes a los nuestros de cuota.»

No se ha escrito la historia de estos años. Hace tiempo que han debido de sentir, más o menos oscuramente, los gobernantes y jefes militares europeos, que no era de confiar un ejército constituido en tanta proporción por soldados de cuota y obreros de las ciudades. La guerra acabó probablemente porque no se podía hacer que continuasen peleándose los grandes ejércitos. El de Rusia había arrojado las armas en 1917; el de Austria, en 1918; la retaguardia del Ejército alemán hizo lo mismo a los pocos días. Pero ya habían corrido el mismo peligro el Ejército francés en los meses de abril y mayo de 1917—los meses terribles de los amotinamientos—, y el Ejército italiano en Caporetto, y el Ejército inglés se negó a ir a Rusia en 1919.

Esta experiencia del colapso de los grandes ejércitos es probablemente la razón de que volvámos a estar en una edad de ensayos, en la que no se sabe como serán en el futuro las organizaciones militares. Spengler predice que los ejércitos del porvenir inmediato serán milicias profesionales, formados por soldados voluntarios y entusiastas, que constituirán en el siglo XX, que será un siglo guerrero, los Estados en lucha. Estos pequeños ejércitos no serán sustitutos de la guerra, sino que se constituirán exclusivamente para la guerra. Los grandes Estados constituidos en torno de ciudades mundiales se apoderarán de los pequeños, de sus recursos económicos y de sus hombres. «La vida es dura—dice Spengler—; hay que escoger entre la victoria y la derrota, no entre la paz y la guerra.»

Parece que la predicción de Spengler empieza a cumplirse. El «fascio» y Mussolini significan en efecto, el triunfo de una milicia voluntaria y entusiasta sobre

CINE MODERNO

HOY A LAS CINCO Y MEDIA

Ruidoso éxito de la grandiosa producción dramática del Programa Verdager

SU MAYOR SACRIFICIO

en la que el coloso del arte mudo el eminente trágico WILLIAM FARNUM hace una de sus más brillantes creaciones.

Sigue el éxito del tercer libro de la maravillosa serie alemana

EL HOMBRE SIN NOMBRE

preciosas vistas de Venecia.—Trieste a vista de pájaro.

Lunes: «Rosas negras» por Sessue Hayakawa y 2.º libro de la gran serie francesa «EL TREN N.º 24».

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid

Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de

Diatermia o termopenetración

Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.

Consultador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

Excmo. Sr.: el Rey, que Dios guarde, ha tenido a bien rectificar la R. O. de 31 de enero último y en consecuencia en lo sucesivo podrán ser destinados a Africa cuando les correspondan los Oficiales recién salidos de las Academias sin atender al tiempo que llevan de servicio. De Real Orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos.

Lo que se publica en la orden de hoy para general conocimiento y cumplimiento.—El General Gobernador, Challier.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

EN 1922

La construcción de buques mercantes

Según las estadísticas del Lloyd's Register, han sido botados en el mundo durante el año 1922, 852 buques mercantes, representando un tonelaje bruto de 2 millones 467.084 toneladas. El tonelaje botado en 1921 y en 1913 fué, respectivamente, 4.342.000 y 3.513.000 toneladas brutas.

La reducción experimentada en 1922 es, por tanto, de 1.875.000 toneladas con respecto a 1921, y de 866.000 toneladas con respecto a 1913, año que tuvo el record de las construcciones navales antes de la guerra.

Es digno de notarse que, de los barcos

botados el año último, 104 de su tonelaje medio, de 774 toneladas, llevan turbinas de vapor.

El número de barcos nuevos que tienen como medio de propulsión la combustión interna aumenta de un modo regular todos los años. Este año fueron lanzadas próximamente 210.000 toneladas, que apenas representa todavía el 9 y medio por 100 de la producción mundial de navíos movidos a vapor.

De los 852 barcos echados al agua, 96 son de 4.000 a 6.000 toneladas; 126 de 6.000 a 10.000, y 27 de más de 10.000 toneladas.

Sin tener en cuenta los menores de 1000 toneladas, fueron construidos 61 buques, con un tonelaje aproximado de 356.000 toneladas, en forma de cisternas, para transporte de petróleo.

El tanto por ciento de buques que representan los construidos en Inglaterra e Irlanda, es el 48 por 100, con aumento sobre 1921, pero con tanto por ciento menor al de 1913, en que construyó Inglaterra el 58 por 100 de los buques.

Corsés

última moda, económicos y confeccionados a medida.

Corsetería LA CATALANA Brossa, 2, 2.º-(nuevo domicilio).

Revista de Prensa

Juicios y comentarios

«El Debate»: Comentando un artículo de Sánchez de Toca, dice:

«Por causa de Marruecos principalmente se ha establecido este divorcio atarador entre el pueblo de una parte, y el Ejército y los políticos de la otra. Por eso si es cierto, como asevera el señor Sánchez de Toca, que el total abandono de Marruecos sería nuestra anulación en el concierto europeo, no lo es menos que la contumacia en la política que se viene siguiendo en el norte de Africa sería la liquidación definitiva del Estado español. El país siente hoy un enorme escepticismo por todo lo que se refiere a Marruecos».

«El Liberal»:

«A medida que se acerca la fecha del emplazamiento de los culpables del desastre, y al diapasón con que se marca el público afán de que sean castigados, se agitan en la sombra las manos que pretenden forjar la impunidad, continuar la loca obra imperialista y burlar a los jueces delegados para la sanción. No se pretende otra cosa al dar pábulo a las voces alarmistas; detener el golpe con que amenaza la justicia y conquistar un poder que permita a los acusados de hoy vivir en la impunidad y proseguir su obra nefasta en la política de Marruecos».

«El Imparcial»:

«Por tanto, haya mucha calma en todos, otra tanta disciplina y esforcémonos, no solo en ir al cumplimiento de los compromisos nacionales en Marruecos, aplicando las posibles soluciones, sino en atender a la empresa del Ejército, tonificándolo conforme conviene a los intereses patrios, y al resurgimiento del solar común, de las tierras que dieron siempre para todo, y que siguen demandando y esperando que les llegue el turno de protección y fomento. Para que seamos fuertes, no hay otro camino. El de las discusiones intestinas, es, de cierto, el que ha de llevarnos en derechura a lo que tanto nos importa».

«La Epoca»:

«Dedica su editorial al tema de nuestra acción en Marruecos y razona la necesidad de que la labor civil sea secundaria en la indispensable medida por el esfuerzo militar, y luego añade que hay que dividir la opinión en dos grupos: «el de los que dejamos la facultad y la responsabilidad de la determinación (se refiere el colega a la operación sobre Alhucemas) al Gobierno, adelantando nuestro juicio de que el momento actual no es oportuno, y el de los que, sin tener la res-

pensabilidad legal de las determinaciones, apremian al Gobierno para que ahora mismo, sin pérdida de tiempo, realice la operación no con vistas al Protectorado, sino al castigo.»

De «Heraldo de Madrid»:

«Combate a los patronos tahoneros por haberse situado enfrente de los acuerdos del Municipio y de los intereses del vecindario, y elogia al Ayuntamiento por haber llevado a los tribunales a aquellos desenfadados especuladores.»

Después, el colega generaliza, y dice, entre otras cosas:

«Estamos a merced de la confabulación de cuantos elevan artificialmente el valor de las cosas fuera de las normas de la oferta y de la demanda.»

Mientras esa legislación no se dicte y se admita el interés ilegítimo por un Gobierno que, por encima de todo derecho, coloque el derecho a la vida de las clases populares, se darán ejemplos de resistencia y de codicia cual el que ahora ofrecen los panaderos de Madrid.»

De «Informaciones»:

Se inspira el colega en la atención dedicada por los Gobiernos italianos a la agricultura, y detalla el sistema empleado en aquel país para estimular a nuestro ministro de Fomento a que labore su plan de política agraria, destinado a multiplicar nuestra riqueza agrícola.

De «Diario Universal»:

Elogia la iniciativa del ministro del Trabajo de convocar a un Congreso de construcción de edificaciones urbanas. Con tal motivo hace constar datos estadísticos concernientes al aumento de población en España, y especialmente en Madrid, y expresa la esperanza de que el proyectado Congreso facilite la solución del problema de la vivienda.

De «La Prensa»:

Comenta la campaña que se desarrolla contra el Gobierno, y dice que sus elementos presencian con amargura las maniobras empleadas contra ellos, aunque, «seguros de la cohesión del Gabinete y de su fuerza, siguen impertérritos el camino que se han trazado, confiados, mejor diríamos convencidos, de su triunfo, con el apoyo de la opinión pública.»

De «La Semana Financiera»:

Este diario ha interrogado al ministro del Trabajo sobre la labor que prepara, y el señor Chapaprieta contesta que se dedica a organizar el Congreso de viviendas, o, mejor dicho, una conversación para oír opiniones de obreros, arquitectos, propietarios de solares, suministrantes de material, capitalistas y demás elementos

el viejo pacifismo popular. Es posible que el «fascismo» no sea la fórmula definitiva. He oído que en Italia se hacen fascistas muchos socialistas, al objeto de aprender el secreto del éxito del «fascio» y aplicarlo luego, por medio de las propias organizaciones. No hay mucho que aprender. Ni hay tal secreto. En todo tiempo se ha impuesto una minoría resuelta a una mayoría indecisa. Lo que es posible es que esa mayoría indecisa se canse de sufrir imposiciones y se decida a defender su derecho. Mas para defenderlo con éxito necesita abandonar al mismo tiempo su indecisión y su pacifismo. El dilema está, pues, entre una minoría resuelta o una mayoría decidida. Pero, mayoría o minoría, no se manda sin sacar el pecho afuera».

Allá, paz; aquí, justicia

De un artículo de Luis Zulueta, en «La Libertad»:

«El pueblo español quiere paz. Y no hay que darle vueltas, el bombardeo de la costa de Alhucemas sería la guerra desencadenada en todo el campo de Melilla. O sería algo peor que la misma guerra desencadenada. Sería esa media guerra crónica que nos obliga a mantener en Africa 150 mil hombres y que ha hecho subir a cerca de mil millones de pesetas al año la cifra de nuestros gastos militares.»

No. Eso no puede volver. Mejor dicho, eso no puede continuar. Es necesario que el Gobierno, respondiendo a la voz del país, vaya decididamente, rápidamente, al desarrollo de la política civil, con repatriación de tropas y disminución de los presupuestos de Guerra. No vacile ahora, al principio del camino. Al seguirlo hasta el fin, no hará más que poner el «cúmplase» a la voluntad nacional, a la que todos los españoles están obligados a servir.

¿Quiere esto decir que el país, al retorno de los prisioneros, no haya sentido en su propia alma todo el dolor y rubor del humillante cautiverio? Sería absurdo pensar. Lo que hay es que la indignación de nuestro pueblo no cae sobre el día del rescate—que, al cabo, fué una jornada de consuelo—sino sobre el día del desastre, en que se engendró esa larga esclavitud. No fué un agitador demagógico; fué un exministro conservador quien, la otra tarde, en el Ateneo, evocaba el trágico episodio de la rendición de Monte Arruit, a cuyos defensores—dijo—no se pudo salvar teniendo en Melilla sesenta mil hombres, frente a unas jarkas sitiadoras que nunca pasaron de seis milamuros.

Allí, allí se forjaron las cadenas de Axdir. Si pudieron ser rotas con la espada vencedora y no desgastadas sordamente con la lima de plata, es indudable que ello fué solo en aquellas semanas en que tras del horror de Annual, el país entregaba sus hijos y su dinero con la esperanza de una reparación..., «dos meses de inacción criminal», según afirmó en su conferencia el propio exministro de la Co-

rona, «en los cuales se derrochó el tesoro de energía y de entusiasmo de España». ¿Por qué esos mismos que hoy protestan airados no se volvieron entonces, no se vuelven ahora contra los que presidieron el desastre, la entrega y el cautiverio?

No hay que olvidar que el pueblo tiene también su lógica. Digan lo que digan, hagan lo que hagan, persistirá en su fórmula constante: Fuera, paz; dentro, justicia. Justicia, para corregirnos y enmendarnos. Paz, para rehacer nuestra vida interior. Mucho se discute sobre los medios para «imponer el protectorado» a los moros. Pero debiera antes discutirse sobre los medios de organizar un protectorado que «mereciera ser impuesto» como obra de verdadera civilización, cuya superioridad moral contrastara con la rudeza berberisca; cuyo sentido jurídico se contrapusiera a la violencia agresiva de los africanos; cuya administración perfecta sirviese siempre de ejemplo frente a la rapacidad marroquí; cuyo alto espíritu educador coadyuvase a un renacimiento de la cultura musulmana... Entre tanto, paz y justicia».

Se desea vender

una balandra a motor de 40 HP, marca Bosch y Dumanjó de cincuenta y dos toneladas de arqueo en estado de nueva.

Para informes escribir a M. C. E. sociedad Centro Maurista, Sóller.

LA MÁQUINA DE ESCRIBIR PERSONAL

CORONA

reune las ventajas de una máquina grande y sin embargo vale únicamente:

500 Ptas.

VENTAS A PLAZOS

CASA BAR-LOCK

Quint, 7 — Teléfono 49 Palma

Doctores - Médicos

Recomiendan Profesor práctico enseñanza niños anormales retrasados mentales lección particular. Capuchinos, 24. Palma.

Almacén

De gran capacidad propio para mercaderías o garage se alquila. Informes: Pont y Vich, 3. (junto a la Portella)

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ciudadela

El jueves, al regresar de la pesca una pareja de barcas...

Desde las once de la noche hasta el amanecer estuvieron recorriendo aquellos contornos...

Regresó por fin al puerto la citada pareja, viniendo los marineros presos de intensa emoción...

En el teatro del Colegio Salesiano dió la compañía «Don Bosco» su anunciada representación...

El humosísimo melodrama «Hay Providencia», solemnemente interpretado por los miembros de aquella compañía...

Dió mayor realce a la función, las nuevas combinaciones escénicas, habilmente preparadas por el joven don Gabriel Florit...

De la relación oficial de las reses degolladas en el Matadero Público de esta ciudad durante el año 1922...

Las reses sacrificadas se distribuyen en la forma que sigue:

Table with 2 columns: Ganado vacuno, Ganado lanar, Ganado cabrío, Ganado de cerda. Values: 574, 3.324, 334, 217.

Suma total de reses: 4.449

En el mes de Marzo fueron suspendidos de matanza cinco corderos...

El jueves ladero y no obstante lo desahuciable del tiempo, reinó inusitado movimiento por nuestras calles y plazas...

Desde las primeras horas salieron dos estudiantinas que cantaron diversas piezas en distintos puntos de la ciudad...

Organizóse también una cabalgata en la que tomaron parte buen número de carruajes, ocupados por gente joven, vestida con más o menos gusto...

qual viene a aliviar la crítica situación en que viviamos de unos meses a esta parte.

Hacemos votos para que esta mejoría en el trabajo se vaya acentuando hasta que vuelva a su normalidad el trabajo completo en todas las fábricas.

Ha permanecida entre nosotros unas horas y salió luego para visitar los pueblos de Ferrerías, Mercadal, San Cristóbal y Fornells...

El día primero de Carnaval transcurrió divertidísimo.

Unos años podrá ser más brillante que otros, se verán más disfraces, el tiempo será más favorable...

Decimos esto porque este año, hemos echado de menos algunas cosas: se han visto pocas máscaras y éstas, salvo raras excepciones, no han tenido ninguna originalidad.

El viento reinante molestó bastante a los transeúntes que por la tarde, llegaron a hacer difícil la circulación por la calle de Antonio Palau...

Hubo conchitos, serpentinas y bromas a granel.

Por la mañana las principales calles se hallaban animadísimas.

Entonces tuvimos ocasión de ver algunos disfraces de niño muy originales y ricos que llamaron muy justamente la atención.

Después de las tres de la tarde empezó a verse muy concurrida la calle de Antonio Palau y vimos algunos disfraces pero pocos y de un gusto ramplón.

Toda la tarde continuó el desfile por dicha calle y durante algunas horas la circulación por la misma se hizo una cosa difícil.

Como era fácil de suponer los bailes en las dos sociedades que este año los han organizado constituyeron un gran éxito.

Los salones del Kimono y Petit Tango ofrecían un golpe de vista espléndido.

Ni un solo momento decayó la animación que reinaba en dichos salones, en los cuales se hallaba congregada toda la juventud de Ibiza dispuesta a no perder un solo baile.

Vimos gran número de comparsas, con bonitos disfraces que llamaron poderosamente la atención.

Ambos salones estaban atestados bailándose con gran dificultad toda la noche.

Falleció en el pueblo de Santa Gertrudis a la avanzada edad de 63 años el propietario don Antonio Roig Ramón, después de una larga enfermedad.

El sábado y domingo pasado dió dos conferencias el doctor Canetti.

El local del Liceo estaba lleno de bote en bote ávido de oír al conferenciante.

El disertante en su primera habló de la importancia de los baños de sol y en la segunda de la transformación que sufrirá Mallorca de llevarse a feliz término su magno proyecto.

La concurrencia escuchó al ilustre conferenciante con complacencia.

Han guardado fama don Bartolomé Ballester, don Bartolomé Sala y don Jaime Burguera.

Bajo la dirección del ilustrado ingeniero señor Zaforteza se vienen realizando los trabajos de reorganización de la fábrica de electricidad «Electroagrícola».

La tradicional «romería al arcaico oratorio de San Blas se vió conforme dijimos muy concurrida.

Se celebró el acostumbrado Oficio mayor, siendo el orador sagrado nuestro Económico señor Tomás, el que tejió bello panegírico.

Los alrededores del Oratorio ofrecieron animado aspecto.

Con una concurrencia extraordinaria se efectuó en el Teatro del Sindicato la anunciada función de «Glosas»...

Los dos «glosadores», don Juan Sansó de Artá y don Sebastián Vidal de Cas Concos, estuvieron muy acertados, siendo muy aplaudidos su labor por el público, que escuchó con verdadero interés.

El estado de nuestros campos es satisfactorio; algunas lluvias de regular importancia han hecho revivir los sembrados que crecen en completa lozanía.

La junta de Gobierno de la nueva sociedad Navegación Sollerense prosigue sus gestiones para proceder a la adquisición del buque a vapor que como saben nuestros lectores, ha de destinarse al servicio de la línea Sóller, Barcelona y Cetta.

Estuvo en trato con un armador de Bilbao para la compra a que nos referimos en anteriores informaciones, pero se desistió de efectuar la operación en vista de que ni la marcha ni el consumo...

car suavemente a mi padre sobre las almohadas.

—¡Ay! ¡Jesús! ¡Cómo se ha postrado! me dijo ésta en voz muy baja, luego que estuvimos cerca de la mesa donde colocaba ella la luz.

—Esa bebida es narcótica—le indiqué para tranquilizarla.

—Pero el delirio no es tan constante ya. ¿Qué te ha dicho el doctor?

—Que es necesario esperar un poco para hacer remedios más enérgicos.

—Ve a acostarte, que con nosotros hay bastante ya: oye, son las tres y media. Yo despertaré a Emma para que me acompañe, y tú conseguirás que mamá descanse también un rato.

—Te has vuelto pálida; esto va a hacerme muchísimo daño.

Ella estaba frente al espejo del tocador de mi madre, y se vió en él pasando de las manos por las sienes para medio arreglarse los cabellos al responderme:

—No tanto; verás como nada se me nota.

—Si descanzas un rato ahora, puedes ser, te haré llamar cuando sea de día.

Conseguí que las tres me dejaran solo, y me senté a la cabecera. El sueño del enfermo continuó intranquilo y a veces se percibían palabras mal articuladas del delirio.

Durante una hora desfilaron en mi imaginación todos los cuadros horriblos que vendrían en pos de una desgracia, en la cual no podía detenerme a pensar sin que se contrajera mi corazón dolorosamente.

Empezaba a amanecer: algunas líneas luminosas entraban por las rendijas de las puertas y ventanas; la luz de la lámpara fué haciéndose más y más pálida; se oían ya los cantos de los coelios y de las aves domésticas.

Entró el doctor.

—¿Le han llamado a usted?—le pregunté.

—No; es que necesito estar aquí ahora. ¿Cómo ha continuado?

Le indiqué lo que había yo observado; tomé el pulso, mirando al mismo tiempo su cronómetro.

—Absolutamente nada—dijo como para sí.—¿La bebida?—añadió.

—Está bien: ha hecho usted perfectamente en hablarme de ese modo: esté cierto de que yo sabré utilizarme prudentemente de secreto.

—¿Cuánto siento todo eso! Ahora iremos por camino más conocido. Vamos—agregó poniéndose en pie y tomando la copa en que había mezclado las drogas:—creo que esto hará muy buen efecto.

Eran ya las doce de la mañana. La fiebre no había cedido un punto. El doctor, después de velar hasta esa hora, se retiró suplicando lo llamásemos si se presentaba algún síntoma alarmante.

La estancia, alumbrada escasamente, estaba en profundo silencio.

Permanecía mi padre en una butaca cerca de la cabecera: por el movimiento de sus labios y por la dirección de sus miradas, fijas en un Ecce-Homo, colgado sobre la puerta que daba entrada del salón al aposento, podía conocerse que oraba. Ya, por las palabras que del delirio de mi padre había anudado, nada de lo ocurrido se le ocultaba.

A los pies de la cama, arrodillada sobre un sofá y medio oculta por las cortinas, procuraba María volver el calor a los pies del enfermo, que se había quejado nuevamente de frío. Acerquéme a ella para decirle muy quedo:

—Retírate a descansar un rato...

—¿Por qué?—me respondió levantando la cabeza, cuya frente tenía apoyada en uno de los brazos; cabeza tan bella en el desaliño de la velada como adornada lindamente en el paseo de la mañana anterior.

—Porque te hará mal pasar toda la noche en vela.

—No lo creas. ¿Qué horas son?

—Van a ser las tres.

—Yo no estoy cansada; pronto amanecerá: duerme tú mientras tanto, y si fuere necesario te haré llamar.

—¿Cómo están los pies?

—¡Ay! muy fríos.

—Déja que te reemplace ahí algún rato, y después me retiraré.

—¿Cómo están los pies?

—¡Ay! muy fríos.

—Déja que te reemplace ahí algún rato, y después me retiraré.

—¿Cómo están los pies?

—¡Ay! muy fríos.

—Déja que te reemplace ahí algún rato, y después me retiraré.

—¿Cómo están los pies?

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR. Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris. Curación rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno de la SIFILIS. Avenida de Alejandro Roselló n.º 101. CONSULTA DIARIA: de 2 a 6. DOMINGOS: de 9 a 12. ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

Sastrería de JUAN ORVAY. Colón, 12-1.º (frente al Café Colón). SE LIQUIDAN trajes de INVIERNO, PRIMAVERA y VERANO por retirar los géneros a precios baratísimos. Confeccionados a medida solo recibirá estos precios hasta el 31 de Marzo. LIQUIDACIÓN VERDAD NO CONFUNDIRSE Sastrería de JUAN ORVAY COLÓN, 12-1.º (frente al Café Colón)

Jabón «SUNLIGHT» de Lever Brothers, Pert Sunlight, Inglaterra. ES EL MEJOR DEL MUNDO 3 pesetas antes 3'60 KILO. Andrés Buades PLAZA DE CORT. EL DIA publica diariamente 8 páginas

POLLETÓN DE «EL DIA» 30

MARÍA

POR JORGE ISAACS

confeccionaba en él una bebida, trató de saber su opinión sobre la enfermedad.

—Es probablemente una fiebre cerebral—me dijo.

—¿Y ese dolor de que se queja en la región del hígado?

—No tiene que hacer con lo otro, pero no es despreciable.

—¿Le parece a usted muy alarmante el mal?

—Así suelen empezar estas fiebres; pero, si se atacan en tiempo, se logra muchas veces vencerlas. ¿Se ha fatigado mucho su padre en estos días?

—Está bien: ha hecho usted perfectamente en hablarme de ese modo: esté cierto de que yo sabré utilizarme prudentemente de secreto.

—¿Cuánto siento todo eso! Ahora iremos por camino más conocido. Vamos—agregó poniéndose en pie y tomando la copa en que había mezclado las drogas:—creo que esto hará muy buen efecto.

Eran ya las doce de la mañana. La fiebre no había cedido un punto. El doctor, después de velar hasta esa hora, se retiró suplicando lo llamásemos si se presentaba algún síntoma alarmante.

La estancia, alumbrada escasamente, estaba en profundo silencio.

Permanecía mi padre en una butaca cerca de la cabecera: por el movimiento de sus labios y por la dirección de sus miradas, fijas en un Ecce-Homo, colgado sobre la puerta que daba entrada del salón al aposento, podía conocerse que oraba.

Ya, por las palabras que del delirio de mi padre había anudado, nada de lo ocurrido se le ocultaba.

A los pies de la cama, arrodillada sobre un sofá y medio oculta por las cortinas, procuraba María volver el calor a los pies del enfermo, que se había quejado nuevamente de frío.

Acerquéme a ella para decirle muy quedo: Retírate a descansar un rato...

—No es sino por un momento, mientras voy a ver qué tiene Juan, y vuelvo.

El chiquito se había despertado y la llamaba, extrañado no verla cerca. Se oyó después la voz acallada de María que decía temerosa a Juan, para lograr que no se levantara, y el ruido de los besos con que le acariciaba. No tardó el reloj en dar las tres: María tornó a reclamarme su puesto.

—¿Es tiempo de la bebida?—la pregunté.

—Creo que sí.

—Pregúntale a mi madre.

Llevando ésta la poción y yo la luz, nos acercamos al lecho. A nuestro llamamiento abrió mi padre los ojos, notablemente inyectados, y procuró hacerles sombra con una mano, molestado por la luz. Se le insió para que tomase la bebida. Incorporóse volviendo a quejarse de dolor en el costado derecho; y después de examinar con mirada incierta cuanto le rodeaba, dijo algunas palabras en las cuales se oyó «sed».

—Esto la calmará—le observó mi madre presentándole el vaso.

El se dejó caer sobre las almohadas, diciendo al llevar entrambas manos al cerebro: —¡Aquí! Logramos de nuevo que hiciera un esfuerzo para levantarse; pero inútilmente.

—¿Cómo está usted?

—¿Qué te ha dicho el doctor?

—Que es necesario esperar un poco para hacer remedios más enérgicos.

—Ve a acostarte, que con nosotros hay bastante ya: oye, son las tres y media. Yo despertaré a Emma para que me acompañe, y tú conseguirás que mamá descanse también un rato.

—Te has vuelto pálida; esto va a hacerme muchísimo daño.

Ella estaba frente al espejo del tocador de mi madre, y se vió en él pasando de las manos por las sienes para medio arreglarse los cabellos al responderme:

—No tanto; verás como nada se me nota.

—Si descanzas un rato ahora, puedes ser, te haré llamar cuando sea de día.

—La ha tomado una vez más. —Démosle otra toma, y para no incomodarle de nuevo, le pondremos ahora los cáusticos.

Hicimoslo todo, ayudados por Emma. El médico estaba visiblemente preocupado.

Después de tres días, la fiebre resistía aún a todos los esfuerzos del médico para combatirla, los síntomas eran tan alarmantes que ni a él mismo le era posible ocultar en ciertos momentos la angustia que le dominaba.

Eran las doce de la noche. El doctor me llamó disimuladamente al salón para decirme:

—Usted no desconoce el peligro en que se halla su padre: no me queda ya otra esperanza que la que tengo en los efectos de una copiosa sangría que voy a darle, para lo cual está preparado convenientemente. Si ella y los medicamentos que ha tomado esta tarde no producen de aquí al amanecer una excitación y un delirio crecientes, es difícil conseguir ya una crisis.

Es tiempo de manifestar a usted—continuó después de alguna pausa,—que si al venir el día no se hubiere presentado, nada me resta por hacer. Por ahora haga usted que la señora se retire, porque, suceda o no lo que deseo, ella no debe estar en la habitación, es más de media noche, y ese es un buen pretexto para suplicarle tome algún descanso. Si usted lo juzga conveniente, ruegue también a las señoritas que nos dejen solos.

Le observé que estaba seguro de que ellas se resistirían y que, dado que se consiguiera, aquello podía alarmar más a mi madre.

—Veo que usted se hace cargo de lo que está pasando sin perder el valor que el caso requiere—me dijo examinando escrupulosamente a la luz de la bujía inmediata, las lancetas de su estuche de bolsillo.—No hay que desesperar todavía. Salimos del salón para ir a poner por obra lo que él estimaba como último recurso.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABANA** PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

REPARACION DE NEUMÁTICOS Y CÁMARAS

COLOCACION DE CROISSANTS

SE GARANTIZAN LAS COMPOSTURAS

E. CODINA
UNION 8 PALMA



Suelas de Goma para fabricar calzados con

PISO DE GOMA desde UNA PESETA el par EN VENTA

Casa Codina
UNION, 8 - PALMA (entre Mercado y Borne)

Construcción

Carrajes de toda clase. Carroton sin platar ni lorrar, ruedas de acbuche, todo primera clase.

650 Ptas. A. VALENS, Juvert, 11.-Felanitx.

PROBADLO Y SE CONVENCERAN

que la mejor TINTURA para teñir sus trajes en casa es la marca

ECONÓMICA P. S.

por la elegancia de sus tonos y su solidez a la luz.

Venta en todas partes

BAZAR ELÉCTRICO

M. AMENGUAL
Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico

Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.
Tulipas—bolas—placas—plafones—pantallas, etc., etc.
Aparatos para electricidad.
Armaduras para pantallas de seda.
Motores para la industria.
Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.
Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).
Lámpara Económica de 1 vatio.

Secreto a Voces

Vendiendo directamente de la Fábrica al Consumidor, sin intermediaciones extrañas que gravan las mercancías, y pudiendo garantizar, por tanto la buena calidad de las mismas, hemos conseguido convencer prácticamente al público inteligente que nos distingue y favorece sus reservas.

Anotamos a continuación algunos de nuestros precios realmente tirados, que por exceso de existencias registran durante el presente mes.

Calzados para bebé	cosidos a mano, numeraciones completas del 16 al 26, desde	Ptas. 2'25
Calzados para niña	cosidos a mano, números del 26 al 37, desde	6'50
Calzados para niño	cosidos a mano, números del 26 al 37, desde	8'50
Calzados para Señora	cosidos a mano, hormas y modelos modernos, numeraciones completas, desde	8'50
Calzados para Señora	de charol, cosidos a mano, tacones Luis XV y de suela, hormas modernas, desde	15'50
Calzados para Caballero	cosidos a mano, ocaciones negras y de color, hormas modernas, desde	15'50

BAZAR BALEAR

La casa más conveniente para compras de CALZADO por su ALTA CALIDAD y su BAJO PRECIO

Sindicato, 57 Palma

Casa con jardín

Se alquila en San Roque. Informes Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Dibujos y Clichés

de toda clase para Comercio e Industria. Clichés TRANSPARENTES para profesiones en blanco.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares.

Para informes agencia Plaza de Palou y Coli, números 10 y 12.

Nota.—No se admiten corredores

Se vende

una finca con seis pisos y planta baja en la Calle de Ballester núm. 6.

Informarán en San Roquelet, Barrera, 21.

Se desean

Agentes activos en los principales pueblos de la isla y corredores para la plaza para artículo patentado y de suma utilidad para las casas de banca y de comercio, fábricas etc.

Dirigir las solicitudes con referencias a ODALL, Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Droguería

Por no poder atenderla su dueño, se traspasa una droguería situada en punto céntrico y con existencia de todos los artículos propios del ramo. Facilidades para el pago.

Informes Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

DE OCASIÓN SE VENDE

2 vacas de 100 y 80 Kg.
1 frasco de hierro con trozo.
1 fuelle (muecas) para hervir.
15 metros lino de 16 mm.
1 carpintero de abacerar.
1 carretilla para abacerar.
1 bomba sencilla de su rendimiento 3000 l. hora, completamente nueva.

Sindicato, 104 (Barrancho) — Palma

Se desea comprar

Varios depósitos para aceite, cebida uvas u otros líquidos.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

en el término de Buñola, la finca llamada «Cua Picarola», de unas ocho cuarteradas, con casa y olivar.

Informes: En Palma: calle Viol, 27, y en Santa María, calle Larga, 30.

Se vende

una mula de 4 años, 7 palmos y medio de alzada, carretón y guarniciones, a toda prueba.

Informes: calle Truch, 7 - Binisalem.

Se vende

Varios depósitos de hierro, de diferentes medidas.

Dos palos de hierro de 27 metros largo cada uno 45 centímetros diámetro.

Velas, alambres y maderas.

Un motor de 100 H. P. marino a petróleo con compresor de aire, todo en perfecto estado procedente del desguace de un velero.

Para informes dirigirse a los Astilleros Ballester del Mollet Contra Canale.

Para Hotel

o casa particular, se ofrece un joven de 20 años, mallorquín, para servir en clase de camarero. Se habla correctamente el italiano, el inglés y el francés.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDEDORES

ALMORRANAS internas o externas, grietas, etc., etc., recientes o crónicas. Absolutamente segura la curación con

Pomada Anema-Smith

Último adelanto de la ciencia médica //Millares de curaciones// Basta un solo tubo. NO LO DUDE USTED. Cinco pesetas caja.

DE VENTA EN MALLORCA: M. Colom, «Centro Farmacéutico»

TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para usar la TOS, son las

PASTILLAS del Dr. ANDREU

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1ª caja

PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, a devolver en plazos desde cinco a cincuenta años.

Interés al 6 por ciento.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A

D. PEDRO FERRER GIBERT :: Real, 27 - Palma

Corredores

se solicitan, con buenas referencias. Placeres Casa Marroig, Casa Regata, 10 (Frente fonda Soler)

Para vender

Hay dos casas en Palma y otras dos en Santa Catalina.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

De ocasión

Se comprará prensa para enchapar (banca).

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se necesita

nñera de unos 17 años para cuidado niño.

Informes: Conquistador, 7-3.

Se desea Corredor

para la venta de herramientas y artículos para la industria, a sueldo y comisión.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Me ofrezco

para viajante, conosco viaje y aptitud para vender.

Escribir, a M. Ll. Sintas, 16.—Palma.

Se desea alquilar

piso o casa sin muebles en El Terrero o San Alegre.

Informes, con renta: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Escritorio

Util para casa de comercio y en muy buen estado, se vende.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.



—¿Que haces aquí, maño?
—Estoy dando una mano de Peca Cura a la horrieta, que se está cayendo de vieja.
—¿Y eso pa qué?
—Otra que Dios! ¿Por no sabes que toas las mujeres con Peca Cura rejuvenecen?

Jabón, P. 50. Crema, P. 50. Polvos, P. 50. Agua rosada, P. 50. Agua de Colonia, P. 50. 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, P. 50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL

ACACIA — Mimosa — GINESTA — Rosa de Jericó — ADMIRABLE — Motinal — CHIPRE — Rocio Flor — ROSA — Vertigo — CLAVEL — August — VIOLETA — Jazmin.

Jabón, 3.— Polvos, 4.— Locion, 4'50, 6'00 y 20 pesetas, según frasco. — Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche.

Cortés Hermanos, SARRIÁ (Barcelona)

AMANTOS GOMAS

FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA-AMIANTO

MEDINA Y CIA.

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES RONDA PONIENTE Y G. HORNABEQUE 5ª CATALINA TELÉFONO 10

CORREAS BALLESTERAS

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

ESTOMAGO ENFERMOS

Desahuciados de los médicos, sometidos sin resultado a innumerables tratamientos, no dejes de probar, aun solo, por vía de ensayo, los **POLVOS DEL DR. JULIUS WERC.** Os curaréis radicalmente. Recétalo eminencias médicas. //Millares de curaciones// Seis pesetas frasco. Madrid, Goyoso; Barcelona, Segalá, Viuda Alsina; Zaragoza, Jordán; Valencia, Cuesta; Murcia, Selquer; Mallorca, Centro Farmacéutico. Principales Farmacias y Centros de Especificos. Para conocimiento éxito remitir muestra gratis. Pagar por Apartado 481, Barcelona. Frasco estirificado, siete pesetas.

DE VENTA EN MALLORCA. M. Colom, Centro Farmacéutico

ULTIMAS NOTICIAS

A la hora de cerrar esta edición, y a causa de haber funcionado con gran regularidad el cable telegráfico, no hemos recibido el total de conferencias que tenemos abonadas.

¿Emisarios rifeños en Madrid?

Lo que dice el ministro de la Guerra

Madrid 15 a las 22.—Hablando con los periodistas el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora, ha manifestado que no tiene noticia oficial de que hayan venido a Madrid emisarios de la cábila de Beniurriague para gestionar la sujeción de Abd-el-Krim o la reanudación de transacciones comerciales entre aquel territorio y la plaza de Alhucemas.

Desde luego—añadió el señor Alcalá Zamora—parece que ha venido a Madrid un moro notable procedente de Melilla, pero este viaje tiene simplemente carácter particular.

El Alto Comisario

Manifestaciones del señor Silveira

Madrid, 15 a las 22.—El nuevo Alto Comisario señor Silveira, hablando con los periodistas les ha manifestado que perduran el que no les hiciera declaraciones, añadiéndoles:

—No quiero hablar de los planes que me propongo desarrollar al frente de la Alta Comisaría hasta que me posea definitivamente del cargo.

Cuando marchará el Alto Comisario.—Conferencias

Madrid 15, a las 22.—El Alto Comisario señor Silveira marchará a Marruecos el próximo miércoles.

En los días que restan hasta aquella fecha celebrará frecuentes conferencias con el jefe del Gobierno y ministros de Estado y Guerra.

El martes irá a Palacio para despedirse del Rey.

Política

Romanones indispuerto

Madrid 15 a las 22.—Hoy no ha concurrido al despacho oficial del ministerio de Gracia y Justicia el Conde de Romanones.

Este se encuentra ligeramente indispuerto, no habiendo salido de su domicilio.

Los embajadores visitan al ministro de Estado

Madrid 15, a las 23.—El ministro de Estado, recibió esta mañana la visita de los embajadores de Francia, Italia y Alemania.

Este último trató con el señor Alba, la cuestión del «modus vivendi» hispanoalemán, el cual, como es sabido, termina el día 21 del actual.

También visitó al señor Alba el nuevo embajador de Bélgica, el cual regresará esta noche a Bruselas.

Nota oficiosa del ministerio de Estado

Madrid 15 a las 23.—En la secretaria del señor Alba fué facilitada a la prensa una extensísima nota en la que se hace una minuciosa relación de los trabajos que ha venido realizando la oficina de relaciones culturales adjunta a la sección política del ministerio de Estado.

En el primer año de funcionamiento ha distribuido diferentes bibliotecas a establecimientos españoles en el extranjero, cuya cantidad de volúmenes se aproxima a la cifra de cinco mil.

Estos volúmenes han sido donados al

efecto por varias corporaciones, casas editoras y particulares.

Finalmente dice la nota que el ministerio de Estado agradece tal apoyo a las entidades que le han favorecido con sus legados.

El Marqués de Alhucemas y Martínez Anido

Madrid, 15 a las 23.—Aludiendo el marqués de Alhucemas, en su entrevista con los periodistas, a la información acogida por los periódicos, según la cual entre el ex-gobernador civil de Barcelona señor Martínez Anido y él se habían cruzado cartas acerca de cargos o destinos, dijo que esta información es absolutamente falsa.

Estas cartas, añadió, deben referirse a los tiempos de Sánchez Guerra, pues desde la caída de éste Martínez Anido no ha tenido ninguna relación con el Gobierno.

El marqués de Alhucemas continuó diciendo:

—Otro periódico afirma que «La Prensa» es mi órgano periodístico.

Ha de responder a esto diciendo que desde que ocupó la Presidencia del Consejo de Ministros, no le visto al director del mismo señor Melgarej y que dicho periódico no solo no recibe informaciones del Gobierno, sino que a veces dice cosas que me contrarian profundamente.

Noticias

generales

La Federación internacional de foot-ball

Madrid 15 a las 23.—Un individuo de la Federación Española de Clubs de Foot-Ball, ha manifestado la extrañeza que sienten los miembros de dicha Federación, por la actitud en que aparece colocada la entidad deportiva análoga de Inglaterra.

Nuestros directivos han dirigido en repetidas ocasiones diferentes comunicaciones en nombre de la Federación Española sin que nunca hayan obtenido la debida contestación.

Ultimamente, al tratar de ponerse de acuerdo para celebrar un partido España-Inglaterra, los ingleses no han contestado la comunicación que la directiva de la Federación Española les había dirigido.

Crimen nocturno en Vigo

Madrid 15 a las 22.—Telegrafian desde Vigo comunicando que en una de las calles del barrio del Pino, se cometió ayer un crimen que tiene carácter societario.

En una esquina hallábase un individuo que ocultaba su rostro bajo una barba gris.

Al cruzarse con un obrero hojalatero llamado José Avendaño, hizo aquél varios disparos con una pistola.

Avendaño cayó herido; pero a pesar de la barba, bajo la que se ocultaba su agresor, pudo reconocer a éste el cual se llama Manuel Estevez.

Según declaró el herido el agresor fué uno de los individuos que al declararse hace un mes, la huelga en el taller donde trabajaba Avendaño, hizo a éste objeto de amenazas de muerte.

Con los antecedentes que suministró el herido, no tardó la policía en detener al criminal.

El Rey en Madrid

Madrid 15 a las 23.—El Rey ha regresado a Madrid a las dos de esta tarde en automóvil, procedente de la finca «Paralela», propiedad del Duque de Peñaranda.

Visitas a la Reina madre

Madrid 15 a las 23.—La Reina doña María Cristina ha recibido esta mañana en audiencia al Conde de Gimeno.

La princesa Salm-Salm

Madrid 15 a las 23.—La princesa Salm Salm, acompañada de su hija la princesa María Rosa, ha dado un paseo por la población realizando varias compras.

Notas agrícolas

Plagas de la vid

Eumolpo, dtablo, griburi y escribano: con todos estos nombres vulgares se conoce un insecto del orden de los coleópteros, cuyo nombre técnico es *Freumolpus vitis* o *Adoxus vitis*, que con frecuencia aparece en los viñedos.

Mide el insecto seis milímetros de largo; su cabeza es pequeña, de color negro, como el resto del cuerpo, y los élitros, rojo ladrillo, color café, por lo cual los franceses le llaman también *bête a café*.

Aparece el eumolpo con los primeros brotes de la vid, sube a las cepas y comienza a roer las hojas, en las que hace rasgos que semejan algo a la escritura, por lo cual se le da el nombre de *escribano*.

Este insecto llega a cortar los granos de uva. Hace aún más estragos que el insecto perfecto la larva o gusano. Se presenta bajo forma alargada, blanquecina en un principio, luego morena. Pasa el invierno en el suelo, estableciéndose en el cuello de la raíz de la cepa, roe las capas corticales y destruye además gran número de raíces, razón por la cual la cepa amarillea, dejando de producir uva, acorta la vida del arbusto y en algunos casos llega a destruirle. A la primavera siguiente devora las hojas y lasra los vástagos.

Los medios de destrucción son distintos, según que el ataque se haga al insecto o a la larva.

Contra el insecto.—El procedimiento es recogerle en un embudo de hoja de lata, que tenga una esquadra semejante a la de una bacía de un barbero para adaptarla a los troncos de las cepas. Al más leve ruido el eumolpo se encoge, y a la menor sacudida se encoge y cae sobre el embudo.

Esta operación deberá practicarse en las primeras horas de la mañana, marchando silenciosamente en dirección al sol, para que la sombra del obrero no se proyecte sobre la cepa, evitando así que los insectos, apercebidos, se dejen caer al suelo antes de que se ponga el embudo al tronco de la cepa.

También es buena práctica para combatir este insecto llevar gran número de aves de corral para que se coman a medida que van cayendo al suelo cuando se sacuden las cepas.

La época para atacar el insecto es durante los meses de mayo, junio y julio.

Contra la larva.—El procedimiento consiste en repartir alrededor de las cepas productos insecticidas durante los meses de febrero o marzo. La mostaza en polvo da buenos resultados, pero es procedimiento caro, y es preferible emplear el sulfuro de carbono inyectado a razón de 200 kilogramos por hectárea, en la misma forma que se hace para combatir la filoxera, procedimiento que, así como para destruir este hemíptero es eficaz, para el eumolpo puede ser de buenos resultados si se aplica con constancia y oportunidad.

De todos modos, el tratamiento contra el insecto perfecto puede ser de una gran eficacia y llegar a liberar las viñas de este terrible azote, impidiendo que las hembras depositen los huevos que han de producir las larvas, de más difícil y costoso combate.



LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA Doña Concepción Navarro y Lozano de Heredia

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

Q. E. P. D.

Su afligido esposo el Excmo. Señor Don Leopoldo Heredia Delgado, Capitán General de las Baleares, sus hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que se rezará hoy a las tres y media de la tarde en la Capilla del Real Palacio de la Almudaina y acto continuo a la conducción del cadáver al cementerio.

De 8 a las 12 horas se celebrarán misas en la Capilla ardiente de media en media hora.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdm. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por los sufragos que ofrezcan para el alma del finada.

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS DE VARIAS
FÁBRICAS DE TEJIDOS

JOSEP PUNCERNAU VILADOT

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

UNICA CASA QUE VENDE A PRECIOS DE FÁBRICA
DEL 12 AL 28 DE FEBRERO

VENTA DE TODOS LOS RETALES DE LA TEMPORADA

10.000 quintales de Retales de varias clases para liquidar

SAN MIGUEL, 125 .-. ALMACÉN

JUNTO A LA PLAZA DEL OLIVAR

TOS-TOS-TOS..... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de píldoras que vale 0'50 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

LA LEY DE CAZA

En defensa de los pájaros

Por el ministro de Fomento se ha dictado una Real orden, cuya parte dispositiva dice así:

1.ª Que por los Gobernadores civiles se ordene a los Alcaldes, Guardia civil, Guardas jurados y demás agentes municipales y rurales dependientes de su autoridad ejerzan la mayor vigilancia y adopten la más rigurosa severidad en la persecución y castigo de los infractores de la ley de Caza, impidiendo en todo tiempo la caza, por ningún medio, de los pájaros insectívoros.

2.ª Que toda clase de caza, aunque no sea con arma de fuego, se permita solamente a las personas que hayan obtenido las correspondientes licencias de uso de armas y de caza, o para cazar, de la clase que determina la ley del Timbre vigente.

3.ª Que se prohíba la circulación e introducción en las poblaciones de los pájaros muertos o vivos que no vayan acompañados de la correspondiente guía, autorizada por el Alcalde y secretario del pueblo de donde procedan, en la que se hará constar el nombre del cazador y número y clase de los pájaros, según la clasificación comprendida en el artículo 33 del Reglamento para la ejecución de la ley de Caza vigente, y la clase de la li-

cencia de uso de armas de caza o para cazar, Autoridad que la concedió y autorizó y la fecha de su expedición; exigiéndose a los dueños de bares y tabernas en que se vendan pájaros muertos copias de las guías que para la adquisición de los pájaros se les hayan presentado.

4.ª Que se imponga a los infractores de estas disposiciones las multas que procedan y castigos correspondientes en caso de reincidencia.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: 10.ª y 11.ª episodios de «Las dos niñas de París» y «Ojos acusadores» 4 partes.

Lírico

Desde las 6 función de cine: «Los misterios de la salva».

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «Su mayor sacrificio» y tercer libro de «El hombre sin nombre».

Protectora

Desde las 6 función de cine: «Ana Carnesine» y primera jornada de «Paris Miserioso».

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: 7.ª y 8.ª episodios de «Los ojos del mal», «Por el juicio ajeno» 5 partes y una cómica.

Con el **KRALAC** Leche en polvo

se obtiene la leche más pura, más nutritiva y más alimenticia

que con la **LECHE NATURAL** y sus similares.

Pídase en Colmados, Droguerías y Farmacias.